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ВВЕДЕНИЕ

Тема работы – «Химическая завивка».

В настоящее время химическая завивка волос получила широкое распространение во всем мире. Этот метод завивки волос не только с успехом конкурирует со всеми другими способами, но и постепенно вытесняет их. При наличии достаточного ассортимента препаратов для химической завивки можно получить хорошие результаты при обработке волос самых различных свойств и строения. 

Для правильного понимания процесса воздействия препаратов для химической завивки на волосы необходимо знать морфологическое и гистологическое строение волос. По химическому составу волосы представляют собой сложное соединение, основными частями которого являются кератин и пигмент. Кератин представляет собой белок с высоким содержанием серы и азота. Щелочные составы оказывают разлагающее действие на кератин волос при повышенной температуре. Кислоты действуют аналогично лишь при высокой температуре и концентрации. Кератин состоит   из  аминокислот,  наиболее   важной   из   которых является цистин. При химической завивке волос цистинная связь —S—S кератина разрывается и образуется цистеин, благодаря которому волос становится способным принимать придаваемую ему форму. Препараты для химической завивки обладают восстановительными свойствами. Следовательно, для закрепления завивки необходимо применять составы, обладающие окислительными свойствами. Вот почему для закрепления прически используется пероксид водорода (фиксаж). При действии пероксида водорода цистинная связь —S—S восстанавливается, цистеин преобразуется в цистин и волос приобретает первоначальные свойства упругости.

По своим физическим свойствам волосы очень стойки к механическим воздействиям, способны хорошо впитывать воду, а также являются проводником электричества.

Целью данной работы является исследование технологии выполнения химической завивки на волосах средней длины. 

Объектом наблюдения является химическая завивка.

Предметом наблюдения является технология выполнения химической завивки на волосах средней длины.

Задачи исследования:

1) раскрыть такие понятия, как химическая завивка; горизонтальная и вертикальная химическая завивка;

2) изучить  такие вопросы, как  рабочее место парикмахера; материалы и дезинфицирующие растворы, белье, инструменты и приспособления парикмахера; горизонтальная и вертикальная химическая завивка;
3) показать особенности операций парикмахера при выполнении химической завивки волос.
Методы исследований, используемые в работе: метод изучение литературных источников и документов, теоретический анализ и синтез исследуемого материала, логический метод, метод формализации (выделение главного), метод наблюдения, сравнительный метод, исторический метод, социально-качественные методы исследования.

РАЗДЕЛ 1

Технология выполнения химической завивки на волосах средней длины

1.1 Рабочее место парикмахера
Рабочее кресло парикмахера оборудуется туалетным столом и креслом.

Существует множество конструкций парикмахерских туалетных столов. Обычно это столик, облицованный пластиком, с вмонтированной в него раковиной или без нее. В столике имеются выдвижные ящики для инструментов, приспособлений, парфюмерии и белья. Над столиком установлено прямоугольное или овальное зеркало размером не менее 60Х100 см [5, с. 116].
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Рис. 1.1. Парикмахерское кресло с гидроподъемником:

1 – рычаг опускания кресла, 2 – педаль подъема, 3 – рычаг закрепление кресла, 4 – изменение положения сиденья, 5 – регулировка наклона спинки

Парикмахерское кресло должно иметь полумягкое сиденье со спинкой и подлокотниками, обивку из водонепроницаемых материалов и свободно вращаться вокруг вертикальной оси. Желательно также, чтобы оно было оборудовано гидроподъемником, чтобы в зависимости от роста клиента можно былой поднимать или опускать его, а также поворачивать в нужное положение. Для удобства клиентов кресло должно быть снабжено специальной подставкой для ног (рис. 1.1.).

Расположение туалетных столов и кресел в рабочем зале парикмахерской может быть различным в зависимости от площади помещения и его формы. Туалетные столы размещают вдоль стены или в центре зала. Можно также группировать их по два-три и т. д. Главное условие, которое должно быть выполнено при размещении оборудования,— соблюдение установленных расстояний между креслами. Считается, что рабочая зона парикмахера не должна быть удалена от вертикальной оси кресла более чем на 90 см. Следовательно, минимальное расстояние между осями двух кресел 180 см. Если рабочее кресло расположено у стены, расстояние между ним и стеной должно быть не менее 70 см.

При размещении в помещении парикмахерской туалетных столов и кресел на каждое место парикмахера по санитарным нормам отводится не менее 4,5 м2 площади.

На рабочем столе необходимо разместить в определенном порядке (справа налево) предметы туалета: спиртовку, ватницу, банку с дезинфицирующим раствором, пудреницу, порошочницу, флакон с пероксидом водорода и т. д. При этом следует руководствоваться основным правилом: чем чаще используется в работе данный предмет, тем ближе к мастеру он должен находиться. Это даст возможность парикмахеру сократить до минимума количество движений и, следовательно, уменьшит его утомляемость [9, с. 107].

Мастер обязан содержать в чистоте свое рабочее место и предметы туалета. По окончании рабочего дня туалетный стол и все принадлежности необходимо протирать 0,5 %-ным раствором хлорамина.

1.2 Инструменты и приспособления
Расчески. Самый распространенный и необходимый инструмент парикмахера — расческа. Без нее невозможно выполнение ни одной операции по обработке волос.

Материалы, из которых изготавливают расчески, должны быть стойкими к воздействию химических веществ, применяемых в парикмахерских, не деформироваться от горячей воды, должны быть хорошо отшлифованы, так кaк заусенцы на зубьях могут повредить внешний чешуйчатые слой волос, а также кожу волосяного покрова. Необходимо также, чтобы расчески изготавливались из материала, не способного накапливать электрические заряды [7, с. 98].

Следующее важное требование к расческам — упругость материала, из которого они изготовлены. Чтобы не разрывать и не выдергивать спутанных волос при расчесывании, расческа должна амортизировать.

Расчески бывают  металлические и неметаллические. Преимущество металлических расчесок из алюминиевых сплавов перед расческами из других материалов — в наибольшей стойкости к воздействию повышенной температуры, что очень важно при горячей завивке волос щипцами. Но металлические расчески часто имеют заусенцы и поэтому требуют более тщательной проверки перед применением.

Металлические расчески не рекомендуется использовать при химической завивке, так как применяемые при этом препараты вступают во взаимодействие с оксидами металла. В результате часть препарата, прореагировавшая с оксидом металла, не может воздействовать на волосы. Состав для завивки становится слабее, он как бы разбавляется той частью препарата, которая вступила в реакцию с оксидом металла.

То же самое происходит и при окраске волос. От использования металлических расчесок краска окисляется гораздо быстрее, чем необходимо, и это влияет на режим и качество окрашивания [3, с. 157].

Неметаллические расчески обычно изготавливают из нейлона, капрона, перлона и других материалов, они практичны и долговечны. Однако эти расчески имеют существенный недостаток — плавятся и деформируются от повышенной температуры, что не дает возможности использовать их при горячей завивке волос щипцами.

Расческа состоит из обушка и зубьев. Концы расчесок с торцовой части могут быть различными и оканчиваться либо ручкой, либо хвостиком. Формы изготовляемых расчесок зависят от их назначения.

Используемые в парикмахерской практике расчески можно условно разделить на четыре типа (рис. 1.2.):

· комбинированные расчески, на рабочей поверхности которых половина редких и половина частых зубьев;

· расчески с однородным расположением зубьев — только с редкими или только с частыми зубьями;

· расчески с остроконечной ручкой  (хвостиком);

· расчески с обычной ручкой [1, с. 155].
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Рис. 1.2. Расчески для парикмахерских работ

Комбинированные расчески предназначены для расчесывания, причесывания, тупирования и начесывания волос. Длина расчесок этого типа 15—20 см. Чем больше длина расчески, тем выше ее зубья и толще основание (обушок).

Крупные комбинированные расчески предназначены для расчесывания при тех операциях, где не требуется большой точности распределения волос. Мелкие расчески этого типа используются для расчесывания волос при операциях, где требуется большая точность распределения волос (например, при стрижке волос в мужском зале).

Форма комбинированных расчесок конусообразная, причем в более узкой части конуса расположены частые зубья.

Расчески с однородным расположением зубьев используют  в   мужских   залах   парикмахерских.   Они   бывают конусообразные и прямые и, как правило, такой же длины, как и комбинированные [11, с. 109].

Расчески с остроконечными ручками (хвостиками) предназначены для деления волос на пряди и расчесывания при накручивании на бигуди, коклюшки и т. д. Они также очень удобны при укладке волос, т. е. при оформлении прически. Этими расческами прическе придают окончательную форму и оформляют локоны. Зубья расчески должны быть частыми, постепенно утончающимися от основания к концам, а концы зубьев слегка закругленными, чтобы исключалась опасность повреждения кожи головы при расчесывании. Длина таких расчесок обычно не превышает 18—20 см.

У расчески с обычной ручкой редкие зубья, и поэтому ею удобно пользоваться при окраске и расчесывании волос. Средняя длина  расчески   (18—20 см),  а  также другие показатели идентичны показателям расчесок описанных выше конструкций [6, с. 119].
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Рис. 1.3. Щетка для укладки волос

Щетки. Для причесывания и укладки волос, а также массажа кожи головы и корней волос в парикмахерских широко применяют щетки. В зависимости от назначения щетки могут быть различной формы.

Щетка  состоит  из  пластмассового  или  деревянного корпуса с ручкой (рис. 1.3.). В корпус щетки в виде небольших пучков вмонтирована натуральная или искусственная щетина, а в массажных щетках — металлические зубья. Длина   щетинок  в каждом   пучке  различна — от   10 до 20 мм. Различие в длине щетинок каждого пучка дает возможность легче вводить щетку в волосы и лучше прочесывать их до основания, даже если волосы очень густые и плотные.

Рабочая поверхность щеток бывает прямая и овальная. Для укладки волос феном в мужских залах чаще применяют щетки с прямой рабочей поверхностью, а в женских — с овальной [2, с. 139].

В процессе работы между зубьями расчесок и щетиной щеток скапливаются различные загрязнения в виде мелких частичек пыли, жира и др. Поэтому необходимо систематически очищать их и дезинфицировать. Помимо очистки расчесок и щеток после обслуживания каждого посетителя необходимо чистить их в конце каждого рабочего дня. Загрязнения из расчесок и щеток удаляют водой и мылом, после чего их ополаскивают водой и опускают в дезинфицирующий раствор.

Коклюшки предназначены для химической завивки волос. Различают коклюшки для горизонтальной и вертикальной завивки.

Все применяемые для горизонтальной химической завивки коклюшки по устройству однотипны и различаются лишь размерами (рис. 1.4.). Изготовляются они из дерева или пластмассы. Длина коклюшек колеблется от 6 до 10 см. Диаметр средней части коклюшки в 1,5—2 раза меньше, чем диаметр концов. Самые тонкие коклюшки имеют диаметр средней части около 3 мм, самые толстые — 10—12 мм.

Коклюшка для вертикальной химической завивки (рис. 1.5.) сложнее обычной коклюшки и состоит из четырех деталей: собственно коклюшки 1, пружины 2, кольца 3 и продергивателя 4 [10, с. 105].
Высота рабочей части коклюшки (конуса) бывает различной. Чем длиннее волосы, тем удобнее коклюшки с большой длиной рабочей части. Диаметр отверстия в основании  коклюшки зависит от диаметра основания конуса. Чем больше диаметр основания конуса (круга упора), тем больше диаметр отверстия, которое позволяет продевать в него более толстые пряди волос.
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	Рис. 1.4. Коклюшки для химической завивки
	Рис.   1.5.   Коклюшка   для   вертикальной химической завивки: 
1 – собственно коклюшка, 2 – пружина, 3 – кольцо, 4 – продергиватель


Пружина 2 предназначена для закрепления накрученной пряди волос; она имеет форму конуса несколько большего размера, чем конус коклюшки, что позволяет надевать ее на коклюшку. Изготовляется пружина из нержавеющей стали.

Чаще всего используют коклюшки следующих трех размеров (см):

	
	І
	ІІ
	ІІІ

	Диаметр  круга  упора
	3
	3
	3

	Высота конуса
	6,5
	5,2
	4

	Диаметр  основания  конуса
	1,6
	1,4
	1,2

	Диаметр вводного отверстия у основания конуса
	0,8
	0,6
	0,5

	Толщина основания
	0,2
	0,2
	0,2


При помощи продергивателя 4 прядь волос продевают через вводное отверстие в основании коклюшки. Продергиватель изготовляется из капроновой лески диаметром 1–1,2 мм. Он имеет форму замкнутого эллипса, к вершине большего   диаметра   которого   крепится   резиновое   или пластмассовое кольцо 3, облегчающее парикмахеру работу с коклюшками этого типа [8, с. 138].

1.3 Материалы и дезинфицирующие растворы

Выпускаемые препараты для химической завивки волос должны отвечать следующим требованиям:

· обеспечивать сохранение завитка в течение не менее 3 мес., даже в случае стрижки;

· не изменять первоначального цвета волос;

· легко смываться с волос теплой водой;

· содержать поверхностно-активные вещества (ПАВ), обеспечивающие хорошее смачивание и пропитывание волос;

· не оказывать аллергического и раздражающего действия на кожу и слизистую оболочку;

· иметь запах парфюмерной отдушки (не резкий) [4, с. 148].

Основой почти всех выпускаемых в настоящее время препаратов для химической завивки волос служат тиоорганические соединения и их производные. В большинстве рецептов зарубежных препаратов для химической завивки присутствует тиогликолевая кислота.

Тиогликолевая кислота обладает восстановительными свойствами. Соединения, относящиеся к группе тиоорганических, дают возможность воздействовать на форму волоса даже при нормальной температуре человеческого тела. Этим, очевидно, и можно объяснить то, что тиоорганические соединения входят в состав почти всех препаратов для химической завивки. К большим недостаткам этих соединений относятся следующие:

· вследствие выделения на воздухе сероводорода и меркаптана они обладают резким неприятным запахом;

· являются токсичными и могут вызывать болезненные явления — головные боли, общее недомогание, уменьшение содержания белых кровяных телец и др. [12, с. 80].
При изучении воздействия раствора тиогликолевой кислоты на организм человека при ее использовании в парикмахерских работах были отмечены случаи заболеваний улиц, готовящих растворы тиогликолевой кислоты: уменьшение содержания белых кровяных телец, тромбоцитов, головные боли, общая слабость и недомогание, желудочные кишечные расстройства, нарушение работы почек. Кроме того, при работе с растворами тиогликолевой кислоты отмечались и заболевания кожи: покраснение и сухость, трещины, дерматиты, иногда пузырьковая сыпь, зуд, экземы, крапивница и поражение ногтей. Такие заболевания могут возникнуть как у парикмахера, так и у лиц, самостоятельно применяющих подобные составы.

В качестве защитных средств для парикмахеров рекомендуются различные бактерицидные мази, биологические защитные препараты, покрытие ногтей лаком, сокращение времени контакта с вредными растворами и использование марлевых масок при работе. Не рекомендуется пренебрегать защитными средствами. Умелое и правильное их использование в значительной степени защищает парикмахера от непосредственного контакта с вредными составами и от их паров. Так, при накручивании волос на коклюшки следует пользоваться резиновыми перчатками. Приобретя навык работы в перчатках, можно выполнять эту операцию с такой же скоростью, как и без перчаток.

Для химической завивки волос в парикмахерских используют следующие препараты: «Лонда» и «Минтокс» (Германия), «Локон» и «Завитоль» (Украина). По химическому составу и степени воздействия на волосы «Лонда» близка к «Локону», а «Завитоль» — «Минтоксу». Сходство препаратов «Лонда» и «Локон» объясняется тем, что они приготовлены на одной и той же основе. Процентное содержание главного компонента — тиогликолевой кислоты — в препаратах «Лонда» и «Локон» составляет около 6,5% [10, с. 116].

При обработке волос препаратом «Лонда» уже через 10 мин длина пряди сокращается на 40 %. При выдержке 20 мин наблюдалось наибольшее сокращение длины пряди — на 50 % от первоначальной длины. При выдержке 30 мин степень завитости пряди уменьшилась до 33 % от первоначальной длины. Это можно объяснить потерей волосами необходимой упругости в результате снижения внутренних напряжений в кератине под воздействием препарата. Излишнее время выдержки вредно влияет на волосы — они вытягиваются даже под собственной тяжестью. Таким образом, можно сделать вывод, что при завивке волос препаратом «Лонда» время выдержки не Должно превышать 20 мин. Это время можно увеличить лишь после того, как парикмахер проверит степень завитости волос. Для этого необходимо через 15—20 мин снять колпак и проверить три-четыре локона. Только после этого можно увеличить время выдержки.

Как видно из таблицы, результаты испытаний препаратов «Локон» и «Лонда» почти аналогичны, поэтому все Рекомендации к употреблению препарата «Лонда» относятся и к «Локону» [5, с. 118].

Французский препарат «Permabel» действует на волосы менее эффективно. Это объясняется меньшим содержанием в нем тиогликолевой кислоты (около 3 %). При действии на волосы препарата «Permabel» даже через 30 мин волосы не теряли упругости. Следовательно, для, этого препарата 30 мин выдержки не являются критическими. Для достижения таких же результатов в завивке волос, какие можно получить обработкой волос «Лондой» и «Локоном», время выдержки для препарата «Permabel» должно составлять 30—40 мин.

Препарат для химической завивки «Минтокс» оказывает на кератин волос еще более слабое воздействие, ввиду того что в его составе нет тиогликолевой кислоты. Он coстоит в основном из солей сульфита натрия (Na2S03) и бисульфита натрия (NаНSО3). Аналогичен препарату «Минтокс» и отечественный препарат «Завитоль», который также не содержит тиогликолевой кислоты. При действии на волосы препаратом «Минтокс» в течение 10 мин прядь; волос укорачивается всего на 7 %, через 20 мин — на 17 % от первоначальной длины. При дальнейшем увеличении времени выдержки длина пряди волос не меняется [2, с. 112].

Препарат для химической завивки «Завитоль», как и «Минтокс», не содержит тиоорганических соединений. Основой для этого препарата является сульфид натрия с небольшим добавлением глюкозы, глицерина, хвойного экстракта и парфюмерной отдушки. Отсутствие в рецептуре препарата «Завитоль» тиогликолевой кислоты является положительным фактором, несмотря на то что он оказывает более слабое действие на волосы. «Завитоль» значительно дешевле всех применяемых препаратов и, кроме того, нетоксичен. Как «Локон» и «Лонда», препарат «Завитоль» используется в основном для завивки крашеных и обесцвеченных волос. Его можно применять для завивки и некрашеных волос. Однако в этом случае не удается получать одинаково хорошую завивку на всех типах волос. На волосах, не подвергавшихся окрашиванию, он дает лишь мягкую естественную волну.

Особую осторожность необходимо соблюдать при работе с наиболее концентрированными препаратами «Локон» и «Лонда», так как вероятность повреждения при обработке ими волос наибольшая [8, с. 141].

Дезинфекция инструментов и приспособлений. Все парикмахерские инструменты и приспособления необходимо систематически  дезинфицировать для уничтожения болезнетворных микробов и во избежание возможного переноса их от одного клиента к другому.

Существуют физические и химические средства дезинфекции. К химическим средствам относятся: этиловый спирт, пероксид водорода, настойка йода, формалин, хлорамин, хлорная известь, карболовая кислота, квасцы, некоторые виды кремов и туалетных вод, в состав которых входят дезинфицирующие и кровоостанавливающие средства, и другие препараты.

Физические средства дезинфекции — это кипячение в воде и прожигание на открытом пламени горелки металлических инструментов и приспособлений, проглаживание парикмахерского белья горячим утюгом.

При случайных порезах или любых других повреждениях кожи применяются кровоостанавливающие средства, способствующие быстрому свертыванию крови. Чтобы предотвратить проникновение в организм человека болезнетворных микробов через поврежденные участки кожи, также применяются дезинфицирующие средства.

Для дезинфекции инструментов используют этиловый спирт концентрации не ниже 70 %. Бритвы, ножницы и инструменты для маникюра дезинфицируют, опуская в сосуд со спиртом. Такая обработка необходима не только перед обслуживанием каждого клиента, но и после очередной правки на оселке или ремне. Заменяют спирт в сосуде систематически через 2—3 дня, причем количество продезинфицированных в данном объеме спирта инструментов не должно превышать 150 единиц [3, с. 118].

Металлические расчески и рабочие части машинок для стрижки волос также дезинфицируют, опуская их в сосуд со спиртом. Однако, учитывая, что между зубцами машинок и расчесок наряду с пылью могут скапливаться болезнетворные микробы, рекомендуется обжигать их в пламени спиртовой горелки.

Инструменты косметического и педикюрного кабинетов требуют наиболее тщательной обработки — их кипятят в электростерилизаторе, после чего до употребления хранят в спирте.

Для дезинфекции инструментов используют 0,5 %-ный раствор  хлорамина.   Щетки,  расчески и  другие  инструменты, изготовленные из пластических масс, опускают в сосуд с раствором; причем емкость сосуда должна быть достаточной для того, чтобы рабочие части обрабатываемых инструментов полностью погружались в раствор. Раствор хлорамина заменяют новым не реже чем через 5 дней.

Пластмассовый корпус электрической машинки для стрижки волос дезинфицируют, протирая его ватным или марлевым тампоном, смоченным в 0,5 %-ном растворе хлорамина [6, с. 122].

1.4 Белье

Для предохранения одежды клиентов от химических составов, а также от остриженных волос в парикмахерских применяется белье: пеньюары, полотенца, салфетки и пелерины.

Пеньюары бывают хлопчатобумажные и синтетические. Их применяют при таких операциях, как стрижка, продолжительная завивка и окраска волос. Хлопчатобумажными пеньюарами пользуются только при стрижке волос. Полиэтиленовые и синтетические пеньюары применяют при окраске и продолжительной завивке, т. е. при операциях с использованием различных составов для обработки волос, которые могут испортить одежду клиента. Синтетическими пеньюарами можно пользоваться также при стрижке волос. Средние размеры пеньюаров 150X150 см.

При стрижке, бритье и для компрессов в парикмахерских используют хлопчатобумажные салфетки размером 75X40 см [1, с. 105].

Пеньюары обычно применяют в сочетании с салфетками по двум причинам: во-первых, салфетка позволяет надежнее предохранить одежду клиента от остриженных волос и химических составов; во-вторых, салфетка защищает кожу от попадания химических препаратов.

На плечи клиента кладут салфетку так, чтобы она прикрыла шею. Затем берут развернутый пеньюар за концы, встают справа от клиента к нему лицом и укрывают его грудь и руки пеньюаром. Концы пеньюара, находящиеся в руках, нужно положить на плечи клиента. Затем берут концы пеньюара в руки и обертывают ими шею так, чтобы салфетка была немного выше пеньюара, т. е. чтобы пеньюар не касался шеи. Заткнув концы пеньюара один за другой, закрепляют его в этом положении. После этого берут еще одну салфетку и кладут ее в развернутом виде на плечи клиента. Верхний край второй салфетки, обернув вокруг шеи, необходимо подоткнуть за первую салфетку. Затем припудривают шею и прокладывают небольшой жгут из ваты за салфеткой вокруг шеи.

Такого порядка пользования пеньюаром следует придерживаться всегда независимо от того, из какого материала сделан пеньюар и какая операция будет выполняться.

При бритье лица пользуются только салфетками. Одну салфетку кладут на подголовник кресла, а второй укрывают грудь клиента. Один конец салфетки закрепляют с правой стороны шеи клиента, переворачивают вторую половину салфетки так, чтобы образовалось подобие конвертика, и закладывают с левой стороны шеи.

При мытье головы или смачивании волос применяют полотенца, чаще вафельные, так как их легче стирать и очищать от волос. Плечи и шею клиента тщательно укрывают полотенцем, чтобы вода или химические составы не попали на одежду [7, с. 37].

Пелеринами из хлопчатобумажных и синтетических тканей пользуются на заключительной стадии работ — во время оформления холодной или горячей прически. Основное их назначение — предохранить одежду клиентов от попадания на нее перхоти и части остриженных ранее волос.

1.5 Технология работы

Для выполнения химической завивки волос необходимы следующие инструменты и приспособления:

· фарфоровая или эмалированная мисочка объемом не менее 50—60 мл, достаточно устойчивая, чтобы она не опрокидывалась во время работы;

· полиэтиленовая или любая другая неметаллическая расческа с хвостиком;

· филировочная бритва для стрижки волос (опытный мастер может стричь волосы опасной бритвой);

· мерный цилиндр емкостью 50 мл с ценой деления 5 мл;

· деревянные или пластмассовые коклюшки с резинками для фиксации пряди волос в накрученном состоянии;

· поролоновые губки размером 10X10 см для нанесения на волосы фиксажа и размером 3X4 см для нанесения состава;

· резиновые перчатки;

· утепляющий колпак из полиэтилена или любого другого непромокаемого материала [12, с. 39].

Примечание. При наличии в парикмахерской аппарата ПА-1 для обработки волос паром необходимость в применении утепляющего колпака отпадает.

Подготовительные работы перед завивкой волос проводят в следующем порядке:

1) внешний осмотр кожи головы и волос;

2) проверка кожи головы на восприимчивость к химическому составу для завивки;

3) проверка состояния волос при смачивании их препаратом;

4) подготовка инструментов и приспособлений для завивки [4, с. 133].

Внешний осмотр кожи головы и волос перед завивкой необходим для выявления различных заболеваний, при которых химическую завивку делать нельзя. Противопоказаниями являются ярко выраженные раздражения на коже, царапины, порезы, язвы и др. При обнаружении заболеваний подобного рода следует отказаться от выполнения химической завивки, а посетителю посоветовать обратиться к врачу.

При осмотре волос необходимо обратить внимание на их состояние. В том случае, если волосы ранее подвергались сильному обесцвечиванию или окраске любым другим красителем, необходимо проверить их на разрыв: если волосы в сухом состоянии легко отрываются, завивку делать нельзя. 

После внешнего осмотра необходимо проверить реакцию кожи клиента на раздражение (идиосинкразия) препаратом, которым будет выполняться завивка. Удобнее всего это сделать за ушной раковиной, так как в этом месте кожа нежная и воздействие препарата на нее будет наиболее заметным. 

При подготовке инструментов и приспособлений для завивки волос парикмахер должен прежде всего убедиться в наличии всего необходимого. Особо важно иметь достаточное количество разнообразных по толщине коклюшек с резинками, а также необходимых составов для завивки.

Следует проверить остроту лезвия филировочной бритвы и в случае необходимости заменить его новым. Все инструменты и приспособления должны быть разложены на своих местах, чтобы мастер не тратил времени на отыскивание их во время работы.

Мытье головы перед выполнением химической завивки — необходимая и важная операция. От того, насколько хорошо она проделана, зависит качество завивки. При мытье головы волосы очищаются от жира и других загрязнений, которые мешают проникновению состава в глубинные слои волос. Вот почему этому виду работы требуется уделять такое же внимание, как и любому другому при химической завивке [11, с. 165].

Независимо от того, сколько времени прошло с момента последнего мытья головы, перед химической завивкой волосы следует обязательно вымыть.
Модель стрижки определяется фасоном будущей прически. Стрижка— фундамент прически. От формы стрижки зависит и форма прически. Стрижку волос перед химической завивкой желательно выполнять филировочной бритвой — ею легче получить различную длину волос в каждой пряди. Естественно растущие волосы могут быть разной длины ввиду их постоянного обновления. Такое естественное соотношение в длине волос в большой степени влияет на время действия химической завивки. При стрижке волос необходимо помнить, что наилучших результатов при химической завивке можно добиться на сравнительно коротких волосах — до 15—20 см. Однако можно завивать и волосы более длинные [11, с. 167].

При филировке волос концы прядей нужно делать более тонкими, чтобы они хорошо лежали в прическе. На шее и на висках при необходимости можно сделать окантовку волос ножницами. Срезать толстый слой волос в данном случае не рекомендуется. Если стрижка выполнена правильно, надобность в окантовке волос ножницами отпадает.

Любую модель стрижки перед завивкой следует выполнять так, чтобы даже без завивки волосы имели законченную, вполне определенную форму.

Особенности вертикальной химической завивки. В последнее время получила широкое применение вертикальная химическая завивка волос. Популяризация и внедрение этой завивки — заслуга московского мастера парикмахерского дела В. М. Файтельсона.

Вертикальная химическая завивка волос не заменяет горизонтальную. Парикмахер может выбирать способ завивки в зависимости от особенностей волос и желания клиента.

Характерной особенностью вертикальной химической завивки является то, что длина волос на качество завивки не влияет. Одно это преимущество делает вертикальную химическую завивку более приемлемой по сравнению с горизонтальной, которая дает хорошие результаты только на коротких волосах. Это объясняется тем, что хороший завиток получается лишь на первых двух-трех оборотах коклюшки. А так как волосы накручивают до конца к корням, то концы завиваются хорошо, а на участках волос ближе к корням завиток слабее. Особенно это заметно на волосах средней длины — как правило, в этом случае у корней волос завитка нет. За два-три месяца волосы отрастают и завитыми остаются лишь сами концы. Клиент оказывается перед необходимостью снова делать завивку.

При химической завивке вертикальным способом удается избежать многих неудобств, возникающих при горизонтальной химической завивке. При этом способе волосы накручивают на коклюшки в обратном порядке — от корней волос к концам, равномерно распределяя их по всей длине коклюшки. Коклюшка имеет конусообразную форму, позволяет добиться равномерного завитка по всей длине волос [9, с. 155].

Для выполнения вертикальной химической завивки волос пригодны любые препараты, применяемые при обычной химической завивке. Время воздействия препарата на волосы зависит от его качества, состояния волос и теплового режима. Ввиду того что накрученные на специальные коклюшки волосы при вертикальной химической завивке не находятся в непосредственном контакте с кожей головы, внутреннего тепла недостаточно и необходим внешний источник тепла. Для этой цели используют аппарат для обработки волос паром ПА-1. Время обработки волос паром зависит от длины волос и толщины пряди — в среднем оно составляет 7—15 мин.

Вертикальным способом завивают волосы не только любой длины, но и различной формы стрижки — в этом заключается следующее преимущество этой завивки.

При повторной завивке вертикальным способом можно не стричь ранее завитые волосы. При вертикальной химической завивке волос их накручивают от корней волос к концам, поэтому отросшие волосы будут накручены в первую очередь. Тогда концы волос, на которых сохранилась завивка, можно оставить без изменения и вторично не завивать.

Для выполнения вертикальной химической завивки необходимы следующие инструменты и  приспособления:

· филировочная бритва;

· зубчатые ножницы;

· прямые ножницы;

· пластмассовая расческа с остроконечной ручкой или хвостиком (применять металлические расчески не разрешается);

· три комплекта коклюшек следующих размеров (см):

	
	І
	ІІ
	ІІІ

	Диаметр основания
	3
	3
	3

	Высота
	6,5
	5,2
	4

	Диаметр основания корпуса
	1,6
	1,4
	1,2

	Диаметр вводного отверстия основания конуса
	0,8
	0,6
	0,5

	Толщина основания коклюшки
	0,2
	0,2
	0,2


В комплект коклюшек входят:

· резиновые кольца или пружинки для закрепления накрученной пряди волос, а также необходимое количество марли;

· продергиватель (для прядей волос);

· набор посуды: две фарфоровые или эмалированные чашечки для препарата и фиксажа, фарфоровая ступка для измельчения таблеток гидропирита и мензурка (использовать металлическую посуду не разрешается);

· резиновая или поролоновая губка размером 3 X 4 см, укрепленная на деревянной или пластмассовой ручке; 

· резиновые перчатки;

· аппарат для обработки волос паром ПА-1.

При вертикальной химической завивке используй специальные коклюшки в форме конуса, основанием которого служит круг упора с отверстием для продергивания пряди волос. Они изготовляются из твердых пород дерева или из полимерных материалов, как и коклюшки для горизонтальной химической завивки.

В зависимости от свойств волос и желания посетителя применяют коклюшки различного диаметра. Чем больше диаметр коклюшки, тем крупнее завивка. Если для завивки тонких волос использовать слишком толстые коклюшки, завивка может не получиться.

Высота рабочей части (конуса) коклюшки также бывает различной. Чем длиннее волосы, тем удобней использовать коклюшки с более длинной рабочей частью. Диаметр отверстия в основании коклюшки зависит от диаметра основания конуса. Чем больше диаметр основания конуса, тем больше диаметр отверстия и тем более толстые пряди волос можно продевать через него.

Продергиватель состоит из капроновой лески диаметром 1—1,2 мм и имеет форму эллипса; на его вершину надета резинка.

1.6 Техника выполнения

Накручивание волос на коклюшки. После стрижки, которая производится на мокрых волосах, их совсем не обязательно подсушивать, тем более под сушуаром. При сушке волос под аппаратом роговой слой волос твердеет, в результате чего препарат для завивки с трудом проникает сквозь чешуйки поверхностного слоя. Если возникает необходимость подсушить волосы, лучше это сделать естественным путем. Для ускорения этого процесса нужно непрерывно расчесывать их расческой в разных направлениях. Обычно для естественной сушки волос достаточно 5 мин.

Существует мнение, что завивать мокрые волосы нельзя ввиду того, что в этом случае состав разбавляется и завивка может получиться более слабой. Это мнение ошибочно, хотя в действительности такое разбавление и происходит. Однако влажные волосы значительно быстрее впитывают препарат для завивки и необходимое время выдержки не увеличивается, а иногда даже сокращается. Завивка получается естественной, а волосы лучше сохраняют первоначальную структуру, что является очень важным фактором, учитывая, что цель мастера — не только сделать хорошую завивку, но и сохранить волосы.

Перед накручиванием волос на коклюшки необходимей разделить волосяной покров головы на участки (пряди). Ширина пряди не должна превышать длину коклюшки. Если прядь волос окажется шире коклюшки, то при накручивании не удастся расположить ее строго перпендикулярно оси вращения коклюшки. Последнее очень важно для получения хорошей завивки. Прядь волос должна быть распределена и накручена на коклюшку аналогично ниткам на катушке (рис. 1.6.).

Обычно волосяной покров головы делят для накручивания на коклюшки следующим образом: с правой и левой стороны головы проводят горизонтальные проборы до затылка примерно на уровне бровей с тем расчетом, чтобы прядь волос на темени по ширине соответствовала коклюшке. Эту прядь волос необходимо закрепить зажимом, чтобы она не мешала выполнению последующих операций. Затем от горизонтальных проборов вниз к уху как с левой, так и с правой стороны головы делают вертикальный пробор, соблюдая установленную ширину пряди. Эти участки нужно также закрепить зажимами. Оставшиеся на затылочном участке волосы делят на три пряди. Для этого продолжают сделанные ранее на уровне бровей горизонтальные проборы от затылка вниз к шее. Таким образом, средняя прядь волос по ширине будет соответствовать ширине пряди на темени.
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Рис. 1.6. Подготовка пряди волос для накручивания:

а — неправильно, б — правильно

Далее переходят к обработке боковых прядей волос за ушными раковинами. Обычно на голове среднего размера эти пряди по ширине удовлетворяют предъявляемым требованиям. Если ширина пряди превышает длину коклюшки, можно, например, перенести вертикальный пробор немного назад за ухо и затем, ввиду того что часть волос на виске стала шире, отделить небольшую прядь со стороны лица для накручивания. Эту прядь волос накручивают на коклюшку в вертикальном положении. Накручивать волосы на коклюшки следует в тонких резиновых перчатках, чтобы предохранить руки от состава. Начинают операцию со средней пряди затылочной части головы (рис. 1.7). Смачивать составом сразу всю прядь не рекомендуется. Нужно отделить небольшую ее часть — 3—4 см — и смочить составом при помощи поролоновой губки примерно 3/4 се длины, начиная с концов. Не рекомендуется смачивать волосы у самых корней во избежание вредного воздействия химического состава на кожу головы. Смочив таким образом прядь волос, отделяют маленькую часть ее — примерно 1 см (в зависимости от густоты и длины волос) — и накручивают на коклюшку так, как показано на рис. 1.8.
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Рис. 1.7. Последовательность накручивания на коклюшки волос на

различных участках волосяного покрова головы:

а — затылочном, б — височном

При накручивании на коклюшки нужно тщательно закрутить концы волос, иначе залом энные концы будут выделяться из общей массы. Расчесанную прядь кладут на ладонь левой руки, затем коклюшку, находящуюся в правой руке, подводят под прядь, а большим и указательным пальцами левой руки в это время захватывают концы волос подготовленной пряди. При этом коклюшку держат за конец большим и указательным пальцами правой руки А это положение является исходным (см. рис. 1.8.).

Затем концы волос кладут на коклюшку так, чтобы они выступали с одной стороны на 1—2 см. Указательным пальцем левой руки подгибают концы волос внутрь по направлению накручивания, а средним пальцем этой же руки прижимают их к коклюшке. Прижав волосы правой рукой, нужно сразу же слегка натянуть прядь перпендикулярно поверхности головы.

Далее следует самый ответственный момент в накручивании: указательным пальцем левой руки быстрым скользящим движением по плоскости коклюшки в направлении накручивания нужно подогнуть кончики волос на прядь, а средним пальце этой же руки вслед за указе тельным повторить его движение, как бы подстраховывая его и прижимая волос к коклюшке. В тот момент, когда указательный палец   левой  руки  начнет скользящее движение по плоскости коклюшки, подгибая концы волос под прядь, указательный и большой пальцы правой руки, слегка ослабив натяжение пряди, должны быстро покрутить коклюшку в нужном направлении. От синхронности работы трех пальцев левой руки и двух пальцев правой зависит правильность захвата кончиков волос на коклюшке.
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Рис. 1.8. Положение пальцев рук и коклюшки при накручивании

Чтобы приобрести навык в выполнении этих приемов, самого начала освоения химической завивки нужно стараться четко выполнять предлагаемые рекомендации. Пальцы правой руки не должны держать коклюшку крепко — они как бы поддерживают ее, так что в случае залома концов пряди пальцы, встретив дополнительное сопротивление, почувствуют это. Сам процесс закрутки первых  5—7 оборотов должен осуществляться легким быстрым движением [9, с. 155].

Далее нужно освободить пальцы левой руки и перенести на левый конец коклюшки, а пальцы правой руки, слегка натягивая захваченную на коклюшку прядь, занимают исходное положение для окончательного закручивания коклюшки. Такими же приемами накручивают на коклюшки остальные волосы.

Толщину накручиваемых коклюшек следует менять в зависимости от толщины и длины волос. На шее и других частях головы, где волосы тонкие или короткие, применяют более тонкие коклюшки.

После того как волосы на затылочном участке головы будут накручены на коклюшки, их смачивают препаратом для завивки. Следующий этап — накручивание волос на височных участках, а затем на теменных. Волосы теменной части головы лучше накручивать в направлении ко лбу. Во время накручивания каждой пряди необходимо следить за тем, чтобы волосы были оттянуты строго перпендикулярно поверхности головы на обрабатываемом участке. В противном случае волосы завиваются неравномерно, т. е. нижняя часть пряди завивается ближе к корню и ее .завиток получается более крутой, а верхняя часть завивается Дальше от корня и ее завиток получается более слабый.

Соблюдение требований при накручивании волос на всех участках головы (равномерное распределение волос по коклюшке, натяжение пряди) обеспечивает получение хорошего завитка  (рис. 1.9.).
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	Рис. 1.9. Закрепление накрученной пряди резинкой:

а — параллельно коклюшке;     б — крестообразно
	Рис. 1.10. Расположение коклюшек после накручивания


Накрутив все волосы на коклюшки (рис. 1.10.), необходимо смочить их препаратом для завивки и укрыть утепляющим колпаком. Время выдержки препарата для завивки на волосах в каждом случае нужно определять в зависимости от свойств волос, применяемого препарата или пожеланий посетителя.

При употреблении аппарата для обработки волос паром ПА-1 время выдержки сокращается примерно на 1/3. Для определения нужного времени выдержки необходимо раскрутить три-четыре локона на разных участках головы и проверить упругость завитка. Особое внимание следует обратить на локоны нижней части головы у шеи — они обычно завиваются несколько труднее остальных волос. Если завиток упругий, можно приступить к последующим операциям согласно технологическому режиму обработки волос при химической завивке.

Споласкивание водой. Чтобы в волосах не осталось препарата для завивки, голову споласкивают обильной струей теплой проточной воды в течение 4—5 мин. Учитывая, что волосы накручены, процедуру следует выполнять очень тщательно.

Затем можно приступать к фиксации локонов в закрученном положении. Для этой цели мастер готовит специальный состав — фиксаж, представляющий собой пероксид водорода 3—5 %-ной концентрации. В состав фиксажа вводят некоторое количество мыльного шампуня для вязкости. Вспенив поролоновой губкой фиксаж, необходимо тщательно обработать им каждую накрученную коклюшку. Время выдержки фиксажа на всех волосах 5—10 мин, по истечении которых можно приступать к раскручиванию коклюшек [4, с. 133].

При раскручивании необходимо помнить, что волосы еще недостаточно упруги, поэтому делать это нужно осторожно, избегая излишнего растяжения локонов. Как только все волосы будут освобождены от коклюшек, необходимо обработать их еще раз фиксажем. Время выдержки фиксажа при вторичной обработке волос примерно 5 мин. После этого волосы  прополаскивают теплой  водой без мыла.

Нейтрализация. Состав для химической завивки, рН которого 8,5—9,5, действует на волосы как щелочь. Если оставить небольшую часть его на волосах, он постепенно будет разрушать их. Ополаскиванием волос водой полостью избавиться от состава для завивки не удается. Поэтому следующая важная операция обработки волос при химической завивке — нейтрализация слабым раствором уксусной или лимонной кислоты.

Для состава такой слабой концентрации можно взять 2,5 г лимонной кислоты и растворить в 1 л теплой воды. Для лучшей нейтрализации остатков щелочи на волосах их необходимо хорошо прополоскать приготовленным составом. Одного споласкивания недостаточно — щелочь остается на некоторых участках волос. Операцию необходимо повторить несколько раз. Для полного вымывания щелочи рекомендуется следующее: под крыло (приспособление к креслу для мытья головы) подставляют мисочку, куда стекает состав после споласкивания; из мисочки его переливают в кувшин, из которого снова выливают на волосы. Операцию следует повторить 4—5 раз.

После нейтрализации волосы отжимают, вытирают полотенцем и накручивают на бигуди.

При химической завивке сильно обесцвеченных и значительно разрыхленных пероксидом водорода волос нужно увеличить количество воды в растворе для нейтрализации до 2 л, оставляя количество кислоты 2,5 г неизменным, или, наоборот, сократить вдвое содержание лимонной кислоты, не меняя количества воды [9, с. 155].

Технологический процесс вертикальной химической завивки состоит из следующих операций. Голову моют, делают стрижку, волосы расчесывают и делят прядями на квадраты, начиная с затылка. Диаметр квадратов не должен быть меньше диаметра основания коклюшки, иначе коклюшки не уместятся на поверхности головы. Затем волосы закрепляют зажимами. Препарат для химической завивки наносят на волосы при помощи губки. Смачивают составом лишь 3/4 длины волос, начиная от концов.

Прежде чем накручивать волосы, пряди волос продевают сквозь отверстие в основании коклюшек. Для этого один конец продергивателя нужно продеть в отверстие основания коклюшки со стороны утолщенной части конуса. Затем левой рукой берут смоченную составом прядь волос, протекают в продергиватель и складывают вдвое, после чего продергивают через отверстие в основании коклюшки. Если волосы очень густые, их нужно складывать вдвое как можно ближе к концам, чтобы предназначенная для закручивания прядь волос прошла сквозь отверстие в основании колюшки.

Накручивают волосы в направлении, которое будет придано волосам в прическе и начиная с затылочной части. Продетую сквозь отверстие в основании коклюшки прядь накручивают на основании конуса вправо или влево, кольцеообразно, без пропусков, как можно равномернее и плотнее к основанию конуса коклюшки [7, с. 37].

Если волосы очень длинные и невозможно уместить всю длину пряди на утолщенной части конуса коклюшки, можно накрутить волосы в два ряда. Завиток получится крупным.

После накручивания конец пряди закрепляют марлевой лентой, смоченной составом; ее накручивают на концы волос в том же направлении, в котором накручены волосы. Затем надевают резиновое зажимное кольцо для закрепления волос в накрученном положении. Можно использовать также специальную конусообразную пружину из нержавеющей стали или из полимерных материалов. Размеры пружины должны быть достаточными для того, чтобы она свободно надевалась на волосы, накрученные на коклюшку.

Для накручивания коротких волос на шее используют коклюшки меньшего диаметра.

После того как все волосы накручены, каждую прядь на коклюшке обильно смачивают составом.

Следующая операция — обработка волос паром под аппаратом ПА-1. Время выдержки под аппаратом зависит от индивидуальных особенностей волос, их длины, толщины пряди и т. д.

После обработки паром необходимо сделать контрольную проверку двух-трех локонов. Для этого снимают Резиновое зажимное кольцо и раскручивают локон примерно наполовину. Если локон слабый, следует продлить время обработки волос паром. Если при контрольной проверке видно, что локон сформировался (образуется Упругий завиток), процесс завивки можно считать законченным.

Следующий этап — промывание волос, закрепленных на коклюшках, непрерывной проточной струей воды в течение 5 мин. Температура воды около 35—40° С.

На хорошо промытые волосы наносят фиксирующий раствор такой же концентрации, как и при горизонтальной химической завивке. Каждую прядь волос, накрученную на коклюшку, тщательно и обильно смачивают фиксажем Время обработки волос зависит от концентрации раствора и особенностей волос, в среднем оно составляет 5 мин.

Волосы раскручивают и вторично промывают для полной ликвидации закрепителя. Затем их нейтрализуют, споласкивают слабым раствором уксуса или лимонной кислоты. После нейтрализации можно приступить к укладке волос на бигуди.

При выполнении вертикальной завивки на крашеных волосах препарат для химической завивки необходимо разбавить водой в том же соотношении, как и при горизонтальной химической завивке [2, с. 112]. 

РАЗДЕЛ 2

ОХРАНА ТРУДА

К работе в парикмахерской допускаются только лица, сдавшие экзамен по технике безопасности в том объеме, который требуется для безопасного выполнения работ.

Все работники парикмахерских должны пройти инструктаж и обучение по технике безопасности: перед поступлением на работу (вводный инструктаж), непосредственно на рабочем месте, а затем периодически не реже одного раза в год.

Электрооборудование, электроаппараты и электроинструменты должны содержаться в исправном состоянии.

Токоведущие части электрооборудования, электроаппаратов и электроинструмента должны быть защищены кожухами.

Провода или кабели к переносному электроинструменту и электроаппаратам не должны касаться влажных и горячих поверхностей.

Переносные понижающие трансформаторы должны включаться в сеть напряжением 110—120 В при помощи штепсельной вилки и гибкого провода длиной не более 1,5 м, заключенного в общую оплетку или шланг.

При обнаружении каких-либо неисправностей в электроаппаратах или электроинструментах работа с ними должна быть прекращена.

Применяемый для выполнения электрических работ инструмент (плоскогубцы, круглогубцы, кусачки, отвертки и т. д.) должен иметь изолирующие ручки из пластмассы или резины [5, с. 118].

Запрещается оставлять неизолированными концы проводов и кабелей после демонтажа электрооборудования и осветительной арматуры.

Запрещается производить ремонт электрооборудования, переносной электроаппаратуры и электроинструмента под напряжением.

В каждой парикмахерской должна быть аптечка и инструкция по оказанию первой помощи пострадавшим от электротока.

Электроаппаратура и электроинструмент должны удовлетворять следующим основным требованиям:

а)
быстро включаться и отключаться от электросети, не
допускать самопроизвольного включения и отключения;

б)
быть безопасными в работе и иметь недоступные для случайного прикосновения токоведущие части;

в)
напряжение электроаппаратуры и электроинструмента
должно быть не выше 220 В.

Корпус электроаппарата или электроинструмента, подлежащий заземлению, должен иметь специальный зажим для присоединения заземляющего провода с отличительным знаком «3» или «Земля».

Штепсельные соединения, предназначенные для подключения электроаппаратуры и электроинструмента, должны быть с недоступными токоведущими частями и в необходимых случаях иметь заземляющий контакт.

Для присоединения к электросети электроаппаратов и электроинструментов должен использоваться шланговый провод; допускаются к применению многожильные гибкие провода (типа ПРГ) с изоляцией на напряжение не ниже 500 В.

Отсутствие замыкания на корпус и состояние изоляции проводов электроаппаратуры и электроинструмента, а также отсутствие отрыва заземляющей жилы электроаппаратуры производится мегомметром не реже одного раза в месяц дежурным электриком с квалификацией не ниже III группы [1, с. 105].

Электроаппаратура и электроинструмент проверяются путем внешнего осмотра; обращается внимание на исправность заземления и изоляции проводов, наличие оголенных токоведущих частей.

Перед установкой в салоне парикмахерской электроаппаратуры или при выдаче электроинструмента последние должны быть проверены в присутствии парикмахера на стенде или прибором на исправность заземляющего провода и отсутствие замыкания на корпус.

Устанавливать неисправную электроаппаратуру и выдавать для работы электроинструмент, имеющий дефекты, запрещается.

Перед началом работы с электроаппаратами и электроинструментом парикмахер должен проверить:

а)
затяжку винтов, крепящих узлов и деталей;

б)
состояние проводов, целостность изоляции, отсутствие из
ломов жил;

в)
исправность заземления электроаппаратов.

При прекращении подачи тока во время работы с электроаппаратом и электроинструментом или перерыве в работе электроаппарат или электроинструмент должны быть отсоединены от электросети.

Парикмахерам запрещается:

а)
разбирать электроаппараты и электроинструменты и производить какой-либо ремонт;

б)
пользоваться для чистки электроаппаратов, имеющих нагревательные элементы, спиртом или средствами, в которые
входит спирт [12, с. 39].

Контроль за техническим состоянием электроаппаратуры и электроинструмента осуществляется заведующим парикмахерской и бригадиром электриков, обслуживающих парикмахерскую.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

При химической завивке волос состав, который выполняет роль восстановителя, действует на кератин волоса, разрывая цистинную связь —S—S, что приводит к повреждению белковых волокон и влечет за собой потерю волосами упругости. После разрыва этой связи волосы приобретают способность легко принимать придаваемую им форму. Они становятся пластичными, резко падает их способность противостоять физическим и химическим воздействиям. При действии окислителей слабых концентраций происходит восстановление цистинной связи —S—S, и волосы снова приобретают свойства упругости. Таким образом, при взаимодействии химических препаратов для завивки с волосами происходят химические реакции, в результате которых волосы приобретают способность сохранять придаваемую им форму.

Для выполнения тех или иных операций по обработке волос парикмахеру требуются различные инструменты и приспособления. В парикмахерских используются следующие инструменты: для укладки волос — бигуди, зажимы и фен; для горячей завивки — электрические и обычные щипцы; для термической завивки — стержни и банники; для химической завивки — коклюшки.

Все используемые для обработки волос в парикмахерской инструменты в зависимости от назначения можно разделить на три вида: инструменты для расчесывания волос, режущие инструменты, инструменты для завивки
и укладки волос.

От умения мастера правильно и рационально использовать каждый вид парикмахерского инструмента зависят быстрота и качество выполнения работы. Поэтому, прежде чем начать изучение процессов обработки волос, необходимо ознакомиться с конструктивными особенностями каждого вида инструмента и освоить приемы его использования.
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