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ВСТУП

Тема дослідження — „Релігія як інструмент сучасної політики”.

Релігія як певна ідеологія реалізується в суспільстві через діяльність різноманітних конфесійних організацій, які, своєю чергою, взаємодіють з іншими соціальними інституціями. Особливі взаємовідносини в історії суспільства складалися між державою і церквою. Державно-церковні стосунки виявлялися на різних рівнях: розбудови й формування національної державності, державно-правового регулювання суспільних відносин, утвердження загальнодержавної волі, виконання владних повноважень тощо. 

Між державою і церквою було встановлено й закріплено правовими засобами певні види відносин. Усе це зумовило низку практичних питань про характер і межі нормативно-правового регулювання державно-церковних відносин, суспільно-політичної діяльності релігійних організацій, свободи вибору віросповідання, режиму міжконфесійних і міжцерковних стосунків, а також ступінь секуляризації державно-правових інститутів і закладів. 

Певну актуальність мають ці питання і для суверенної України, де розпочався активний процес створення конституційно-правового простору в напрямку пріоритету прав людини, її свободи, гідності й цінності людської особи. 
Об'єктом нагляду є релігія у сучасному суспільстві.

Предметом нагляду є функції релігія як інструменту сучасної політики.

Метою даної роботи є дослідження проблеми взаємовідносин релігії та сучасної політики.

Завдання дослідження:

1) розглянути концептуальне визначення інституту релігії;

2) вивчити поняття і види державно-правового регулювання соціальних відносин за участю релігії;

3) дослідити еволюцію ролі церкви в системі державно-правових режимів;
4) користуватися допоміжною критичною літературою. 

Методи досліджень — це метод вивчення літературних джерел і документів, логічний метод, аналіз і синтез, метод нагляду, порівняльний метод, кількісні методи (статистичні), історичний метод, соціально-якісні методи дослідження.

РОЗДІЛ 1

Церква в системі державно-правових режимів
З часу існування держави і церкви як соціальних інститутів між ними встановлювалися різноманітні взаємовідносини. Режим цих відносин регламентувався спеціальними конституційно-правовими нормами. Згідно з релігієзнавчою теорією існують такі види чи стани правового статусу церкви в системі як демократичних, так і антидемократичних державно-правових режимів:
1. Держави з офіційно узаконеною і фактично панівною церквою або державною церквою. Такі державні режими інколи називають теократичними.
2. Держави з конституційно визнаною традиційною релігією (конфесією) в суспільстві, яка посідає пріоритетне становище серед інших віросповідань.
3. Держави з конституційно узаконеним відокремленням церкви (релігійних організацій) від держави і школи від церкви [4, с. 148].
Перший вид чи стан правового статусу церкви в державі характеризується тим, що вона є складовою державного апарату. Церкві як органові держави надано певні повноваження державно-владного характеру. Вона виконує державно-політичні та адміністративно-правові функції в державі (юридичні повноваження у кримінально-правових, цивільних справах тощо). Політичний союз держави і церкви надавав останній узаконене право брати участь у політичному житті країни (представництво духовенства в державних органах, політичні  церковні  союзи  тощо),   встановлював обов'язкові релігійні церемонії під час проведення державних заходів (коронація монархів, релігійна клятва, присяга тощо). У соціально-економічній сфері союз держави і церкви базується на спільних економічних інтересах, внаслідок чого церква на основі закону отримує від держави субсидії з капіталовкладень, землю у власність, звільнення від податків). У царині виховання та освіти встановлюється безперечне монопольне право церкви, релігійної ідеології [10, с. 105].
Другий стан правового статусу церкви в державі характеризується конституційно-правовим визнанням у суспільстві однієї традиційно існуючої релігії (конфесії) серед інших. Рівночасно визнається відокремлення церкви (релігійних організацій) від держави і школи від церкви. Відповідними правовими актами регламентується панівний стан як офіційної, так й інших конфесій. Найчастіше цей вид правового статусу церков у суспільстві обумовлений тим, що офіційно визнана традиційна релігія має великий вплив на більшу частину населення, історично пов'язана з формуванням національної держави, безпосередньо вплетена в етнічну культуру тощо.
Третій стан правового статусу церкви в державі характеризується відокремленням у цілому церкви (релігійних організацій) від держави. Правовий режим відокремлення церкви від держави передбачає: 1) відсутність контролю і примусу з боку церкви щодо громадян держави; 2) невтручання держави у внутріцерковні справи, канонічну культову діяльність, церковне самоуправління; 3) церква не виконує жодних державних функцій — соціально-політичних, адміністративно-правових (оборони країни, захисту правопорядку, законності, охорони прав і свобод громадян тощо), не фінансується з державного бюджету; 4) церква не втручається в суверенне право держави, тобто верховенство,   самостійність,   повноту,   неподільність влади у межах території країни, незалежність, рівноправність влади у зовнішніх відносинах. Таке невтручання виявляється у відсутності будь-яких правових форм союзу церкви й держави, представництва релігійних організацій в органах держави (окрім консультативно-допоміжного), права законодавчої ініціативи релігійних організацій (норми релігійних канонів не є джерелом права в законодавстві держави) тощо. Релігійні організації не втручаються в систему правосуддя, не здійснюють його функцій (обумовлено світським характером судочинства, відсутністю релігійних судів, рівністю громадян перед законом і судом незалежно від віросповідання, ставлення до релігії), не здійснюють правового регулювання шлюбно-сімейних відносин, реєстрації актів цивільного стану; б) відсутність державно-правового контролю, примусу, іншого втручання у сферу ставлення громадян до релігії та їхню рівноправність у всіх галузях господарського, державного, соціально-політичного життя, незалежно від їхнього ставлення до релігії (незалежно від віросповідання); 6) правову регламентацію поза-культової діяльності релігійних організацій в державі та контроль за дотриманням ними установлених державою законів; 7) охорону законочинної діяльності релігійних організацій та захист прав віруючих.
Власне, в цих основних нормах визначаються зміст і сутність режиму відокремлення церкви від держави як відповідної правової форми взаємовідносин держави та церкви, державних органів і релігійних організацій. Зауважимо, що ця правова форма взаємовідносин держави та церкви, коли церква відокремлена від держави, обумовлена низкою соціально-історичних, політичних, культурно-ідеологічних,   правових   чинників   і   тому   в кожній країні має свої особливості вияву (наприклад, США, Франція, Україна та інші постсоціалістичні країни) [12, с. 80].
РОЗДІЛ 2

Церква і державно-правове регулювання соціальних відносин

Суспільство — це продукт взаємодії людей, сукупність соціальних відносин. Формою організації суспільних відносин та інтересів усіх членів суспільства є держава. Залежно від режиму зв'язку держави та церкви певне місце в структурі державно-правового регулювання суспільних відносин належить церкві з її релігійно-нормативною системою, що також застосовується, окрім соціальних норм, для впливу на послідовників конфесії [8, с. 138].
Соціальна норма — невід'ємний елемент суспільного управління, один із засобів орієнтації поведінки особи чи соціальної групи, а також засіб контролю з боку суспільства за їхньою поведінкою. За допомогою соціальних норм здійснюється регулювання поведінки людей, діяльності колективів. 
У цілому соціальну норму можна визначити як правило чи вимогу суспільства до особи, де окреслено обсяг, характер, а також межу можливого й допустимого в її поведінці. Ці правила та вимоги можуть бути закріплені в письмових джерелах: політичних маніфестах, програмах, законах, статутах, релігійних повчаннях тощо. Певні норми моралі можуть бути відображені, наприклад, у художній літературі. До того ж багато норм, якщо не всі, об'єктивуються, доводяться до відома людей через їхні думки й погляди, зразки поведінки, що повторюються з покоління в покоління (звичаї, традиції) або відновлюються досить регулярно і в масовому обсязі.
Відзначимо, що всім соціальним нормам властиві три основні засоби регулювання:
· дозвіл — це вказівка на можливі поведінки, які незаборонені, для суспільства бажані, але необов'язкові. Дозволені дії можуть оцінюватися, залежно від нормативної системи, позитивно чи нейтрально, заохочуватися або тільки допускатися;
· зобов'язання — це вказівка на вимогу певних дій від суб'єкта. На відміну від дозволу, де суб'єктові надається свобода вибрати можливий варіант поведінки, зобов'язування дещо обмежує його наміри. Тому воно є для суб'єкта окремою формою зовнішнього примусу;
· заборона — це вказівка на дії, що їх не слід виконувати (здійснювати). У нормі може бути подана характеристика тих дій, які є суспільно шкідливими, негативними, несправедливими, нечесними та ін. Заборонні норми не вказують варіанти позитивної поведінки, а лише окреслюють обсяг негативних вчинків. Правові, а також окремі релігійні заборони мають санкції [1, с. 155].
Попри наявну низку загальних якостей, соціальні норми все ж таки різняться між собою. Існують такі види норм: правові, моральні, політичні, естетичні, релігійні, звичаї й традиції.
Релігійну норму можна визначити також як правило чи вимогу конфесії (релігійної організації, церкви) до особи (послідовника релігії), де визначено обсяг, характер, а також межу можливого й допустимого в поведінці віруючого [6, с. 119].
Будь-яка релігія з давніх часів пред'являла певні вимоги до соціальної поведінки людей, чинила регулювальний вплив на суспільні відносини. Вироблені релігією правила поведінки стосуються не тільки до здійснення культу, а й до особистого чи суспільного життя людини. Вони мають імперативний характер, впливають на поведінку людей і є певним видом соціальних норм. Релігійні норми — значний елемент у структурі релігійного впливу церкви на своїх послідовників.
Перші релігійні норми виникли стихійно в первісних релігіях. Із виокремленням священиків в особливий стан і створенням розгалужених релігійних умов норми останніх розробляються відповідно служителями культу. Але за своєю сутністю релігійні норми виникають на основі релігійних уявлень і поглядів та, своєю чергою, служать засобом збереження їх у свідомості людей. На формування релігійних норм зазвичай впливають конфесійні утворення, які виробляють, контролюють їх дотримання та ін.
Узагальнюючи характерні риси релігійних норм як виду соціальних норм, відзначимо такі їхні ознаки:
· релігійним нормам властиві основні засоби регулювання: дозвіл, зобов'язання, заборона; 
· релігійна норма виступає як масштаб, зразок поведінки віруючих людей за певних обставин, а також як еталон навіть суспільних відносин;
· установлення релігійної норми стосується здебільшого не конкретних осіб, а широкого кола людей, послідовників конкретної релігії (членів церкви, конфесії тощо) чи якоїсь частини їх (священнослужителів, мирян та ін.);
· релігійна норма часто регулює відносини, що знаходяться поза компетенцією інших соціальних норм, оскільки ці відносини виникають за відправлення релігійних культів, задоволення релігійних потреб;
· релігійні норми, на відміну від інших, найчастіше мають авторитарний характер, формулюються як веління, що їх необхідно виконувати проти вимог будь-яких інших норм, навіть якщо є заборона наслідувати останнім (скажімо, норми Біблії та Корану обмежують дію звичаю кровної помсти, хоча вона передбачена іншими звичаями). Будь-яка релігійна норма посилається на волю надприродних сил (бога), вимагає від її послідовників сліпої дисципліни, незмінного дотримання своїх приписів, покірності всім вимогам релігії. Релігійні норми повинні виконуватись навіть попри їхню невідповідність поглядам та бажанням віруючих;
· релігійні норми невід’ємні від віри в надприродне, тобто вони захищені посиланнями на священні джерела, надприродну сутність. Цим вони відрізняються за обгрунтуванням від моральних, правових    та    інших    соціальних норм [13, с. 137].
Релігійні норми, на відміну від інших, викладено у святих книгах, у зведеннях церковного канонічного права, у постановах зборів віруючих та рішеннях церковних закладів, у статутах конфесійних організацій тощо. Їхні різновиди можна умовно розділити: за характером веління — на позитивні та негативні, за об'єктом регламентації — на загальногрупові та спеціальні, за характером регулювання суспільних відносин — на культові та організаційно-функціональні норми і т. д. [3, с. 157]
Норми права відрізняються від релігійних тим, що вони забезпечуються та охороняються, встановлюються (санкціонуються) державою та відповідними засобами примусу (рішеннями суду, прокуратури та ін.). Вони також є правилами, що регулюють правовідносини окремих осіб, установ та організацій.
Як релігійні, так і правові норми функціонують у вигляді окремих нормативних систем, знаходяться в історично обумовленому взаємозв'язку та взаємодії, інколи спільно впливають на інші надбудовні суспільні системи, на духовне й політичне життя і своєю чергою зазнають їх впливу.
Релігія, як цілісна система, чинила вплив не тільки на право в цілому, а й на окремі його галузі: релігійна ідеологія — на правосвідомість, церковний суд — на світський та ін. Спільно з однородними правовими нормами релігія інколи впливала на окремі суспільні відносини (наприклад, спільне регулювання сімейно-шлюбних відносин). Своєю чергою, окремі галузі права взаємодіяли з різноманітними нормами і правилами релігійного комплексу, зокрема спільно регулювали релігійними та правовими нормами певні аспекти державно-церковних відносин, майнові та інші права конфесійних організацій і служителів культу, здійснення церемоній культу в окремих галузях державного життя (приміром, коронація, інавгурація, релігійна клятва в суді). Помітним в історії було також спільне узгоджене регулювання культової та позакультової діяльності релігійних організацій [11, с. 109].
РОЗДІЛ 3

Держава і церква в суверенній Україні
На сучасному етапі розбудови суверенної та незалежної української державності правовий характер взаємовідносин церкви й держави визначається Декларацією про державний суверенітет України, Конституцією України та Законом України "Про свободу совісті та релігійні організації". Правовою формою цих відносин є режим відокремлення церкви від держави. "Церква і релігійні організації в Україні відокремлені від держави" — наголошує ст. 35 Конституції України [7, с. 98].

Основні особливості ставлення держави до церкви (релігійних організацій) та законодавчі положення, які характеризують правовий зміст відокремлення церкви від держави в Україні, є такими:

1. Держава не втручається у здійснювану в межах закону діяльність релігійних організацій, тобто держава не втручається і не забороняє діяльності конфесійних організацій, якщо останні не порушують чинного законодавства, не посягають на життя, здоров'я і гідність особи, права інших громадян та організацій тощо [2, с. 139].

Здійснюючи цю вимогу, державні органи в Україні не втручаються: 1) у всю віросповідну чи канонічну діяльність, зокрема у зміст віровчень, обрядів, церемоній культу та інших форм задоволення релігійних потреб громадян. Церковні документи, що визначають віросповідну діяльність і вирішують інші внутрішні питання діяльності релігійної організації, навіть не підлягають реєстрації в державних органах; 2) в канонічну структуру управління церквою, її ієрархію; 3) у внутрішнє самоуправління церкви; 4) в підлеглість у канонічних і організаційних питаннях релігійним центрам (управлінням), взаємовідносини вищих і нижчих релігійних органів, їхні стосунки з віруючими; 5) у витрати доходів і пожертвувань від культової діяльності й задоволення релігійних потреб віруючих; 6) у навчально-виховну роботу духовних навчальних закладів.

Канонічна і релігійна діяльність церкви не належить до безпосередньої сфери дії норм права, якщо вона не суперечить вимогам закону. Водночас релігійні організації не виключено з установленого Українською державою правопорядку. Будучи суверенною, маючи певні права стосовно до інших організацій та осіб, держава регламентує окремі види діяльності релігійних організацій в країні, встановлює відповідний контроль за дотриманням останніми чинного в цій галузі законодавства [9, с. 107].

З відокремленням церкви від держави остання наділяє свої органи такими владними повноваженнями щодо релігійних організацій: 1) право визначати умови й порядок утворення та існування релігійних організацій, реєструвати й вести їх облік; 2) право встановлювати порядок взаємовідносин релігійних організацій, їхніх управлінь і центрів з державними органами, а також регламентувати утворення й діяльність релігійних управлінь і центрів щодо їх відповідальності перед державою. "Не регламентовані законом відносини держави з релігійними управліннями і центрами, в т. ч. й тими, що знаходяться за межами України, — наголошує ст. 9 Закону України "Про свободу совісті та релігійні організації", — регулюються відповідно до домовленостей між ними і державними органами"; 3) право регламентувати межу організаційно-господарської та іншої поза-культової діяльності, а також установлювати правила здійснення релігійних обрядів і церемоній, добродійної та культурно-освітньої діяльності, міжнародних зв'язків і контактів релігійних організацій та віруючих;  4) право встановлювати відповідний контроль з боку державних органів за дотримання конституційно-правових норм і законів з питань свободи совісті. Та обставина, що церква відокремлена від держави, не має значення для правомірного втручання державних органів (наприклад, правоохоронних) у діяльність церкви, бо правовий режим цього відокремлення передбачає відповідальність усіх громадян, органів та об'єднань, партій і релігійних організацій за порушення чинного законодавства про свободу совісті [5, с. 12].

2. Дотримуючись установленого в Україні правового режиму відокремлення церкви від держави, релігійні організації не втручаються у сферу діяльності держави та її органів, не виконують державних функцій. "Релігійні організації не беруть участі у діяльності політичних партій і не надають політичним партіям фінансової підтримки, не висувають кандидатів до органів державної влади, не ведуть агітації або фінансування виборчих кампаній кандидатів до цих органів" (ст. 5 вищезгаданого Закону). Відсутні будь-які правові форми союзу церкви й держави в різноманітних сферах суспільного життя. Церковні постанови не мають юридичної сили відносно держави і не повинні суперечити її законам [11, с. 165].

Будучи суб'єктом правових відносин, релігійні організації не мають права втручатись у правотворчу, правозастосовну і правоохоронну діяльність державних органів, у механізм правового регулювання суспільних відносин, а також у систему правосуддя. Особливість релігійних організацій як суб'єкта правових відносин виявляється в тому, що їхня правосуб'єктність обмежується чітко визначеними правовідносинами, вступ у які є необхідним і неминучим для здійснення функціональних обов'язків. Останні в структурі державно-правового порядку визначаються законодавством про свободу совісті та релігійні організації. Помилковою є думка, що діяльність релігійних організацій має бути скерована виключно на задоволення релігійних потреб віруючих. Відокремлення церкви від держави, суспільно-релігійна діяльність конфесій в Україні базуються на принципах свободи совісті й віросповідання, які гарантують релігійним організаціям, окрім зазначеної діяльності, інші широкі повноваження [4, с. 133].

3. Усі релігії, віросповідання та релігійні організації є рівними перед законом. Установлення будь-яких переваг чи обмежень однієї релігії, віросповідання чи релігійної організації щодо інших не  допускається.  Це  виявляється  в  тому,   що:

1) держава під час вирішення політико-правових питань не віддає перевагу якійсь окремій конфесії;

2) держава не визнає поділу церков на панівні, терпимі чи гнані і цим відкриває можливість громадянам вільно вибирати і змінювати релігію або переконання за своїм вибором; 
3) 3) скасовується монополія однієї конфесії в державно-правових і соціально-політичних відносинах; 
4) 4) рівність віросповідань і релігійних організацій перед законом обумовлює заборону примусу щодо сповідання однієї установленої релігії, а також поділ віруючих за ознакою належності до офіційного віросповідання. Водночас правовий режим рівності релігійних організацій та конфесій перед законом не поширюється на релігійні утворення, які не дотримуються законодавства про свободу совісті, не зареєстровані відповідно до чинного законодавства [8, с. 141].

Рівність конфесій перед законом чинна лише в державно-правових відносинах. Зовсім іншого змісту набуває питання про рівність релігій у соціально-політичній сфері. У суспільстві релігійні конфесії не завжди мають рівнозначне визнання з боку громадян. Це обумовлено тим, що формування конкретного суспільства історично зв'язано з певною конфесією, яка віками впливала на соціальні процеси, державотворення тощо. Прикладом цього може бути Україна, історична доля якої близько пов'язана з православною церквою. Остання активно впливала на формування українського етносу й державності, консолідацію населення в національно-визвольній боротьбі. Тому її діяльність у суспільстві привертає більшу увагу населення, політиків і громадських діячів, ніж існування інших конфесій (приміром, нетрадиційних культів) [6, с. 122].

4. З відокремленням релігійних організацій від держави остання перебрала на себе обов'язок захищати їхні права та законні інтереси, сприяти встановленню відносин взаємної релігійної та світоглядної терпимості й поваги між громадянами, які сповідують релігію або не сповідують її, між віруючими різних віросповідань та їхніми релігійними організаціями. Держава бере до відома й поважає традиції та внутрішні постанови релігійних організацій, якщо вони не суперечать чинному законодавству. Конкретно це виявляється у своєчасному та об'єктивному розгляді їхніх клопотань, винесення щодо них обгрунтованих рішень, задоволення їхніх майнових та організаційних вимог тощо [1, с. 105].

5. Режим відокремлення церкви від держави не забороняє соціально-культурної та ідеологічної діяльності релігійних організацій у суспільстві, співробітництва останніх із державними та громадськими організаціями з питань культурно-виховної, добродійної роботи тощо. "Релігійні організації, — наголошує вищеназваний Закон, — мають право брати участь у громадському житті, а також використовувати нарівні з громадськими об'єднаннями засоби масової інформації... Священнослужителі мають право на участь у політичному житті нарівні з усіма громадянами" (ст. 5). Отже, правовий статус відокремленої від держави церкви не виключає участі останньої в соціально-культурній сфері, а священнослужителям не забороняє брати участь у державно-політичних відносинах. Водночас залишаються невизначеними роль і місце церкви як інституту в державно-політичному процесі. Як інтегральний чинник у державі, особливо за розбудови національної державності, церква та релігійні організації беруть активну участь у політиці держави (наприклад, зовнішній), зокрема впливають на внутрішньополітичну стабілізацію суспільства. Відповідно до цього кожна держава повинна мати певну концепцію політики стосовно до церкви, надавати моральну та організаційно-політичну підтримку національним церквам, залучати до окремих політичних акцій [5, с. 12]. 
6. Принцип відокремлення церкви від держави покладено в основу державно-правових інститутів України і, зокрема, в основу інституту права на свободу совісті. Тому релігійні організації зобов'язані додержувати вимог чинного законодавства і правопорядку. Відповідно до ст. 16 згадуваного Закону в разі порушення цього режиму релігійною організацією її діяльність припиняється в судовому порядку [10, с. 116].

ВИСНОВКИ

Отже, релігія — явище суперечливе, багатопланове та багатозначне. 
Як особлива складова системи духовної діяльності людей, релігія завжди відігравала важливу культурно-історичну роль, була певним засобом відродження національно-духовних цінностей народу, культурно-освітнього розвитку, захисту національної мови, упорядкування та збереження народних традицій і звичаїв, відчуття духовної єдності етносу та людського роду взагалі, значущості загальнолюдських моральних норм і цінностей, певного способу духовного життя людей. 
Таким чином, ми бачимо, що релігія є складним соціально-духовним творенням, феноменом культурно-історичного прогресу людства. Від найдавніших часів до сьогодення вона існує як форма суспільної свідомості, певний вид духовно-практичного освоєння світу, раціонального та ірраціонального мислення і пізнання людського буття. 
Як продукт соціальних відносин релігія існує разом із суспільством, відтворюється під впливом соціальних умов життя, труднощів пізнавального процесу, певного емоційно-психічного стану людства. 
Як особлива структурно-організована система діяльності людей релігія за певних історичних умов виконувала роль провідного чинника інтеграції та стабілізації, збереження і зміцнення існуючих соціальних систем, консолідації та централізації державно-політичних режимів, формування і збереження етноконфесійних спільностей людей, етногенезу та національно-визвольної боротьби народів, спілкування і взаєморозуміння людей. 
Водночас релігія у ряді історичних подій була суттєвою детермінантою соціального протесту, дестабілізації та дезінтеграції суспільства, колоніального поневолення народів, економічно-політичного гноблення мас тощо.
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