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ВВЕДЕНИЕ

На западном склоне Доглгоруковской яйлы находится памятник государственного значения – пещера Кизил-Коба (Красная). Общая протяженность всех известных ходов Кизил-Кобы составляет более 13 км, а глубина – 135 м. Красная пещера — самая большая пещера в Крыму и одна из крупнейших карстовых полостей Восточной Европы, залегающих в известняках. Ее протяженность 21150 м., площадь 64000 кв.м., объём 270000 куб.м., перепад высот 275 м.

Первые сведения о Кизил-Коба  появились в печатных изданиях в 1843 году. Долгое время считалось, что длина ходов пещеры около 2 км. Однако после того, как в 1957 году открыли новый ход «Горло Шампанского»,  были обследованы и описаны еще более 10км подземных залов и галерей, украшенных кальцитовыми натечными образованиями.

По дну пещеры протекает подземная река Су-Учхан, разделенная шестью карстовыми сифонами, которая при выходе из пещеры образует красивый 25-метровый водопад с одноименным названием. Воздух на водопаде насыщен ионами, а близлежащие поляны считаются местами силы и очень популярны у любителей природных методов выздоровления. Вода в ваннах молодости возле водопада не замерзает даже в самые лютые морозы, даже если водопад практически весь скован ледяным панцирем. Это происходит потому, что река берет начало от подземных источников, имеющих практически одинаковую температуру круглый год.

С 1989 г. в пещере действует оборудованный экскурсионный маршрут протяженностью 500 метров, время экскурсии – 1 час. Экскурсионный маршрут проходит по первому и второму этажу пещеры и заканчивается возле первого сифона. В первом зале находится святилище Кизил-Кобинской культуры, дальше Грибоедовская галерея, зал со сталагмитом похожим на гнома, следующий зал с Хозяином пещеры (сталагмит напоминающий лицо человека в профиль). Затем через 70 метров подземная река Су-Учхан. После опять идет серия галерей и залов выводящих в крупный зал обвального происхождения названый Академическим. После зала галерея идёт вдоль русла подземной реки, где уходит под воду - это первый сифон. Своды пещеры украшены карбонатными натеками, сталактитами, сталагмитами, колоннами, драпировками, караллитами. 

Сложный лабиринт пещерных ходов расположен на 6 этажах. Протяженность залов Кизил-Кобы достигает 70-80 метров, а высота до 30 метров. Помимо 6 этажей, в пещере двенадцать сифонов и шесть обвальных залов. Самый крупный зал высотой 40 метров длиной 70 метров. Температура воздуха 10 градусов, воды 9,5 градуса. Влажность воздуха 99 процентов.

Самые интересные свои сокровища Кизил-Коба охраняет подземной рекой. Самым смелым предлагается при помощи аквалангов пронырнуть через сифоны (так называются залы, полностью заполненные водой), и побывать в еще более удивительных залах - высотой 30-40 метров, украшенных причудливыми сталактитами и сталагмитами.

В Красной пещере обитает 6 видов летучих мышеи, а также пещерные виды бокоплавов, жуков, пауков и губоногих многоножек. Некоторые виды эндемичны.

Исследования Красной пещеры продолжаются, и в скором времени будут открыты сотни метров новых галерей.

РАЗДЕЛ 1

Пещера Кизил-Коба, водопад Су-Учхан и люди: история пещеры
1.1 Пещера Кизил-Коба
Кизил-Коба - одна из самых знаменитых пещер горного Крыма. Известна она очень давно. Может быть о ней эти строки римского поэта Публия Овидия Назона:
Есть в стороне киммерян гора с каменистой 

Мрачной пещерой: издавна там сон обитает ленивый.

Феб не сияет: лишь тонкий туман, от земли поднимаясь,

Влажной стелется мглой и сумрак сомнительный светит.

Медленной струйкой Летейский ручей, по хрящу пробираясь,

Слабым, чуть слышным журчаньем сладко наводит дремоту.
Под черными и глинистыми подтеками исчез автограф русского писателя А.С. Грибоедова. По галерее, которая носит теперь его имя, он проходил в 1825 году, любуясь ее пышным убранством. С тех пор стараниями посетителей убранство сильно померкло. Волшебным сиянием Индийского и Китайского зала нам уже не полюбоваться: по кусочку, по кристаллику красоту растащили. В конце 19 в. побывавший в пещере поэт В.Бенедиктов с горечью писал: 
Свод каждый, каждая стена

Хранит прохожих имена,

И силой хищной их руки

От стен отшиблены куски;

Рубцы и язвы сих громад

След их грабительства хранят,

И сами собственнной рукой

Они здесь чертят вензель свой,

И в сих чертах заповедных-

Печать подземной славы их.

И кто здесь имя на вписал?

И кто от этих чудных скал

Куска на память не отсек?

Таков тщеславный человек!

Созданьем, делом ли благим, 

Иль разрушеньем роковым,

Бедой ли свой означив путь,

Чертой ли слабой - чем-нибудь

Он любит след оставить свой

И на земле, и под землей. 
Но нельзя унести эти пилоны и своды, эти чудные формы подземной архитектуры. Пещерный потолок напоминает то монументальность ампира, то напыщенную парадность барроко, а стрельчатые арки, как в готическом соборе, подчеркивают стремительный порыв вверх. Великий зодчий Вода веками создавала эти творения. Роскошна и гамма красок на палитре подземелья – белые цветы коралитов, глянец потолков, красные застывшие струи каменных водопадов и голубые драпировки длинных анфилад. 
Прекрасен ты подземный дом!

Лежат сокровища кругом;

Весь в перлах влаги сталактит

Холодной накипью блестит,-

Там в тяжких массах вывел он

Ряд фантастических колонн;

Здесь облачный накинул свод;

Тут пышным пологом идет

И, забран в складках, надо мной

Висит кистями с бахромой...

В.Г.Бенедиктов
А вот и сам Мастер! Оставляя в озёрах жемчужины, Подземная Река с шумом несёт свои кристально чистые воды по бесконечным лабиринтам Пещеры, чтобы выплеснуть их на свет Божий прекрасным водопадом.
1.2 Водопад

Водопад Су-Учхан (Сутышкан, Суботхан) образовывается рекой Кизилкобинка при выходе из карстовой пещеры Харанлих-Коба, которая является нижней частью большого пещерного комплекса Кизил-Коба. Водопад срывается с верха «Туфовой площадки» с высоты 25 метров и несется вниз, образуя каскады водопадов, водоворотов и водокапов. Справа от нижнего каскада находится вход в небольшой грот. Водопад находится в 3.5 километрах от села Перевальное.

Су-Учхан в переводе с татарского означает "падающая вода". Также имеется вариант перевода «Хозяин трех вод», так как через это место проходят несколько древних вьючных троп.

Самый большой поток - Кизил-Коба, течет с севера, посредине - Алешина вода, вытекающая также из пещеры по живописному ущелью. Третий - по достаточно пологой балке - из родников ниже бывшей деревни Биюк-Янкой, сожженной фашистами. Все три крымскотатарские деревни в этих местах уничтожены фашистами за помощь партизанам - Кизил-Коба, Биюк-Янкой и Ени-Сала.

Подземная река срывается с обрыва туфовой площадки водопадом Су-Учхан. Этот грандиозный уступ образовала сама река, вынося в течении тысячелетий из недр горы растворённую известь и отлагая её в виде известняковых туфов. Обрывистый склон площадки образует каскад водопадов общей высотой более 50 метров. 
Струи воды искусно украшены нитями плюща и темно-зелёной плюшевой драпировкой из мха. В оригинальных гротах и арках рассыпаны белые звездочки проломника.

На водопаде многолюдно круглый год. В любое время года находятся желающие искупаться в быстрых водопадных струях.
А река журчит и несёт, и несёт энергетические лучи, собранные в недрах земли. Откуда-то из глубин несёт Подземная Река запечатанные в её информационном поле голоса, крики, разговоры, стоны людей, живших здесь тысячи лет назад.

Воздух на водопаде насыщен ионами. Последователи Порфирия Иванова совершают омовения в струях водопада и ваннах молодости возле него. Вода в ваннах молодости не замерзает даже в самые лютые морозы, даже если водопад практически весь скован ледяным панцирем. Это происходит потому, что река Кизил-Коба берет начало от подземных источников, имеющих практически одинаковую температуру круглый год.

1.3 Кизил-кобинцы

В 1914 году симферопольский краевед  С.Забнин в верхнем слое грунта обнаружил остатки очагов и различных бытовых предметов III – V веков  н.э. – керамические пряслица, обломки глиняных сосудов, отполированный молоток из диорита с круглым отверстием для рукоятки, бронзовые наконечники стрел, кольца браслеты, бусы. А в 1921 году на туфовой поляне перед пещерами были  раскопаны несколько  полуземлянок с низкими лежанками и нишами -  жилища человека, населявшего ущелье около 2500 лет назад. Небольшое поселение не известной до этого культуры получило название Кизил-Кобинской, по названию пещеры и ущелья. Для наших предков пещера служила родовым святилищем. В ней происходили жертвоприношения домашних и диких животных. Кости жертвенных животных, керамика, кремневые орудия были найдены не только в первом зале пещеры, но и на третьем, четвёртом и пятом этажах. В III-IV веках н.э. в пещере хранили вино, а на поляне находилась скифская усадьба.

Ах, как жаль, что целый народ остался без имени, и археологи называют его кизил-кобинцами. О чертах кизил-кобинской культуры известно довольно много, а вот носитель этой культуры — народ, создавший ее, остается до сих пор загадкой для науки. Имя дали ему по названию пещеры, где впервые были найдены вещи, принадлежавшие этому народу.
На Туфовой площадке перед пещерами было впервые раскопано жилище человека, обитавшего в ущелье 2500 лет назад. Кизил-кобинец вырубил в мягком туфе полуземлянку с низкой лежанкой и нишами по бокам. Тут же оказались две ямы для хранения зерна, обломки лепных горшков, мисок, кубков, бронзовые наконечники стрел, кольца, браслеты, датируемые началом эпохи железа. 

Кизил-кобинская культура существовала с 9 до 2 вв. до н.э. и только в Крыму. Кизил-кобинцы были земледельцами, и лишь этим, вероятно, отличались от тавров, которые жили в то же время, но - в горах, где не было пригодной для земледелия почвы. Кизил-кобинцы наверняка контактировали и с таврами, и с киммерийцами, позже - со скифами.

Нижняя пещера Кизил-Кобы, называемая Харанлы-Коба, откуда постоянно изливается вода, орошающая окрестные земли, была храмом, обителью богов. В пещере горел священный огонь, исполнялись ритуальные обряды, приносились жертвенные дары для божеств и духов. Пещера казалась им недрами земли, той самой, которая "рожает" зерно, поэтому культ пещеры был чисто земледельческим. У всех древних народов божество плодородия завязано со смертью, с подземным миром, куда надо сойти, чтобы обеспечить урожай (такова Персефона у греков или Осирис у египтян). Кизил-кобинцы были такими же индоевропейцами, как греки и египтяне, и их культы были похожими.

Время кизилкобинцев истекло, как вода из этих скал...
РАЗДЕЛ 2

Изучение природного комплекса Красные Пещеры 
2.1 Урочище Кизил-Коба

Главная достопримечательность плоскогорья - Кизил-Коба, или Красные пещеры. Рассказом о них мы и начнем знакомство с Долгоруковской яйлой.

Пещеры представляют не только большой научный, но и практический интерес. С ними связаны такие важные народнохозяйственные проблемы, как водоснабжение населенных пунктов, создание гидротехнических сооружений (плотин, тоннелей, водохранилищ), гражданское и промышленное строительство, освоение сельскохозяйственных районов, эксплуатация месторождений полезных ископаемых и т. д.

Кизилкобинское урочище расположено в верховьях Салгира, крупнейшей из крымских рек. Левый борт долины ограничивают здесь труднодоступные, заросшие густым лесом отроги Чатыр-Дага (800-1500 м над уровнем моря), правый, более пологий, - отроги Долгоруковской яйлы и Демерджи-яйлы (700-1300 м). Такова географическая обстановка вблизи урочища. Точное же его местоположение - склон Долгоруковской яйлы. За садом и остатками отжившей свой век небольшой деревушки Кизил-Коба - узкое, заросшее лесом ущелье, по дну которого протекает бурливая горная речка Су-Учхан ("падающая вода"), она же Кизилкобинка, или Краснопещерная. Хорошо проторенная древняя тропа приводит в небольшое замкнутое ущелье, в тупиковой части которого Туфовая площадка и живописный водопад. Вокруг известняковые утесы, окрашенные окислами железа в красновато-коричневый, местами розовый цвет. Отсюда название этих утесов - Кизил-Кая, что значит в переводе "красная скала"; тот же цветовой признак в основе топонима Кизил-Коба - "Красная пещера". Склоны ущелья и скалы утопают в зелени деревьев и кустарников, которые поднимаются до верхней кромки Долгоруковского плато.

Удивительное ущелье! Богатое влагой и хорошо обогреваемое солнцем, оно надежно защищено горами от холодных северных ветров.

Здесь произрастают дуб, клен полевой, граб, верба, груша лохолистная и обыкновенная, ива, лещина, свидина, шиповник, терн, барбарис и другие деревья и кустарники. Весной рано начинает пылить орешник, зацветают кизил, подснежники, примулы, пролески, крокусы, фиалки, ландыши, горицвет, ярко-красные нарядные пионы. В отличие от рядом расположенных каменистых склонов яйлы, которые скоро выгорают под палящими солнечными лучами, в ущелье зеленый травяной покров сохраняется до глубокой осени.

Богат и животный мир ущелья. Куницы, зайцы, белки, ежи, ящерицы, кукушки, ласточки, вороны, сороки, мухоловки, дрозды, соловьи, синицы... Из насекомых часто встречаются разнообразные бабочки, жуки, травяные клопы, осы, шмели, муравьи и т. д.

Еще несколько десятилетий назад, в 20-40-х годах, в Красных пещерах нередки были колонии летучих мышей - обыкновенного длиннокрыла, занесенного ныне в Красную книгу. Сейчас в Крыму эти животные неизвестны, в чем далеко не последнюю роль сыграло беспокойство со стороны туристов. По этой же причине здесь очень редок и другой вид летучих мышей - двухцветный кожан.

Недавними исследованиями установлено, что в эпоху древнекаменного века в Кизилкобинском урочище и его окрестностях жили пещерные медведи, благородные олени, сайга, дикие бараны, дикие кошки, лисицы, зайцы-беляки. На скалах гнездились альпийские галки.

2.2 Водопад Су-Учхан

В верховьях ущелья, где мраморовидные известняки Кизил-Кая образуют громадный естественный полуцирк, возвышается упомянутая Туфовая площадка. В ясный день отсюда в юго-западном направлении открывается живописный вид. Внизу - заросшее лесом ущелье, по дну которого струится Су-Учхан, далее плодородная долина верховьев Салгира. На горизонте вырисовывается вереница вершин Главной горной гряды - от Пахкал-Кая на юго-востоке до Чатыр-Дага на юге и горы Таз-Тау на юго-западе. Справа и слева при подъеме на площадку среди кустов в невысоких обнажениях известкового туфа заметны отверстия небольших пещер и гротов, в которых просматриваются сильно поврежденные "туристами" натечные образования. В тыльной части Туфовой площадки, там, где она ограничена рощей крупных деревьев, из-под навала каменных глыб, пробиваясь на свет, бурлят холодные, прозрачные источники горной реки. Среди них особо выделяются восходящие источники - грифоны.

Вырвавшись из кромешной тьмы подземного царства, река, огибая каменные глыбы, стремительно несется по площадке к обрыву, с которого и низвергается 25-метровым водопадом Су-Учхан.

Туфовая площадка - величественный памятник подземной реки. В течение многих тысячелетий река, вынося из глубин Долгоруковского массива растворенный бикарбонат кальция, откладывала его у входа в виде легкого известкового туфа.

2.3 Пещера Кизил-Коба

За речкой и глыбовым навалом в обрывах скал скрыты черные глазницы входов трех пещер.

Ближе всех к площадке с водопадом большая арка нижнего этажа Красных пещер - Харанлых-Коба (рис. 2.1), или Темная пещера (17 м над Туфовой площадкой). Выше по склону (50 м над площадкой) расположен небольшой треугольный вход Иель-Кобы (Ветреной пещеры (рис. 2.1)). Еще выше (70 м над площадкой) и несколько в стороне - отверстие малозаметной пещеры, носящей необычное имя - Ромашка. Сейчас все три принято называть одним общим названием Кизил-Коба, или Красная пещера. 
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Рис. 2.1. Кизилкобинское урочище
1 - у входа в нижний этаж Красных пещер, Харанлых-Кобу; 2 - схематический план нижних этажей Красных пещер; 3 - схематический продольный разрез ближней части Красных пещер: А - вход в Харанлых-Кобу; Б - вход в Иель-Кобу (2, 3 - по В.Н. Дублянскому).
2.4 Изучение пещер Кизил-Кобы
Интерес к Красным пещерам со стороны ученых и путешественников возник давно - на заре XIX столетия. По Крыму в те годы путешествует П.И.Сумароков, в 1803 г. выходит в свет его книга "Досуги крымского судьи, или Второе путешествие в Тавриду". В ней содержатся первые письменные сведения о Кизилкобинских пещерах на северном склоне Демерджи-яйлы, как в те годы называли Долгоруковскую яйлу. Отмечая трехъярусность пещеры, Сумароков весьма проницательно объясняет процесс ее образования: "Прокравшиеся потоки сильных дождей в ноздреватые скважины земли стремлением своим искали таковые пролазы, вливаясь туда, разрывали их более, составляя озерки".

18 июля 1825 г. в Симферополь приехал А. С. Грибоедов. Утром 24 июня, выехав "вверх по Салгиру верхом", он направился к пещерам Кизил-Коба и осмотрел их. В память об этом факте одна из галерей Кизил-Кобы названа Грибоедовской.

Академик П. И. Кеппен в статье, изданной в 1828 г., отметил, что Кизил-Коба имеет пять камер, простирающихся на 170 шагов. Спустя пятнадцать лет, в 1843 г., научное описание пещер опубликовал швейцарский натуралист и археолог Ф. Дюбуа де Монпере, которому удалось обследовать Кизил-Кобу до подземного озера.

Археологическое обследование урочища и его окрестностей началось позднее - в 1879 г. и связано с именем археолога К. С. Мережковского, о котором речь впереди.

Любопытные сведения о Кизил-Кобе содержатся в "Путеводителе по Крыму" Г. Караулова и М. Сосногоровой. Авторы путеводителя пишут, в частности, что пещера девятиэтажная и происхождением своим обязана подземной реке, что через подземное озеро приходится переходить по деревянной кладке. Следовательно, первые попытки благоустроить пещеру для туристских целей предпринимались уже более ста лет назад.
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Рис. 2.2. Красные пещеры Кизилкобинского урочища
1 - общий вид входа в Иель-Кобу; 2 - план Иель-Кобы по Дюбуа де Монпере (1843 г.); 3 - план Иель-Кобы по П. Петрову (1910 г.); 4 - план Иель-Кобы по В.Н. Дублянскому.
В конце XIX в. остро стал вопрос о водоснабжении Симферополя - проводятся изыскания, выдвигаются проекты. Привлекла внимание и Кизил-Коба. В 1892 г. газета "Крымский вестник" опубликовала две статьи инженера А. В. Конради, в которых содержится описание источника. По словам инженера, источник дает до 3300 ведер воды в час, однако в засушливое время года количество воды снижается, поэтому вопрос об его использовании для водоснабжения Симферополя был решен отрицательно.

Описание пещер в 1894 г. опубликовал В.Н. Дмитриев, при этом Харанлых-Кобу он называет Карани-Хобой ("нижняя пещера"). Первые сведения о подземной фауне пещер дал в 1900 г. Я. Лебединский, который установил наличие здесь животных типа простейших, кишечнополостных, червей, членистоногих, моллюсков, хордовых. Этими и последующими исследованиями было установлено, что в состав подземной фауны Кизилкобинских пещер входят бокоплавы, мокрицы, ложные скорпионы, веслоногие, ракообразные, пауки, некоторые виды бабочек, жуков, мух и т. д.

Поскольку туф хороший строительный материал, в 1905-1907 гг. велась его разработка. Следы этой операции, инициатором которой выступил князь Долгоруков, до сих пор видны на площадке у входа в Харанлых-Кобу. Еще через год, в 1908 г., на той же площадке геолог профессор А. М. Зайцев обнаружил вход в новую туфовую пещеру. Она имеет несколько ярусов, коридоры и проходы со сталактитами, сталагмитами, колоннами. В последующем, 1909 г. урочище посетил географ П. Петров, оставивший описание и план предвходовой части (рис. 2.3) пещеры. Кроме того, исследователь обратил внимание на связь подземной реки с рекой Суботхан на яйле. Два года спустя Н. Соколовский открыл около деревни Кизил-Кобы новую пещеру Кой-Хобу. О связи пещер с водным режимом яйлы на примере Харанлых-Кобы в 1914 г. писал Н. Н. Клепинин. В том же году краевед и археолог С. И. Забнин произвел археологические раскопки в Харанлых-Кобе и выделил особый тип древней керамики. Следующий, 1915 год ознаменовался выходом в свет монографии А.А. Крубера "Карстовая область горного Крыма", в которой подводились итоги карстоведческих исследований, в частности Кизилкобинского урочища. Длина Иель-Кобы, по А.А. Круберу, 156 м, а Харанлых-Кобы, состоящей из двух горизонтов, - 70 и 200 м. Кроме того, ученый обследовал множество боковых ответвлений, которые составляют одну сложную систему ходов, проложенных некогда рекой Суботхан.

На несколько лет исследования были прерваны войной. Лишь в 1918 г. небольшие раскопки в пещере осуществил археолог А. С. Моисеев.

С установлением в Крыму Советской власти приказом № 450 Крымревкома от 11 августа 1921 г. "пещера Кизил-Коба со всем районом туфовых отложений" была объявлена собственностью Республики. Археологическое изучение этого комплекса началось с разведок и раскопок 1920, 1921 и 1924 гг., предпринятых Г. А. Бонч-Осмоловским, Н. Л. Эрнстом и С. И. Забниным.

Затем последовал длительный перерыв. Изучение памятников Кизилкобинского урочища возобновилось лишь в 1958 г., когда была создана Комплексная карстовая экспедиция Академии наук УССР и Министерства геологии УССР. Экспедицию возглавил ученый-геолог Борис Николаевич Иванов, ныне один из видных карстоведов страны, куратор Министерства геологии УССР по карсту и селям. В состав экспедиции входили шахтный, геофизический, гидрогеологический, зоологический и археологический отряды, большая группа спортсменов-спелеологов.

Археологический отряд провел тщательную разведку местности и небольшие раскопки как в пещерах Кизилкобинского урочища - Харанлых-Кобе и Иель-Кобе, так и в прилегающих к урочищу пещерах Ени-Сала I и II. В последние 10 лет археологическим обследованием этого района занимались члены совета народного Музея археологии Крыма. Работа археологов оказалась исключительно плодотворной: в Кизилкобинском урочище и его ближайших окрестностях было зафиксировано значительное количество самых разнообразных памятников.

Здесь хорошо представлены находки, характеризующие культуры времени неолита (две стоянки), энеолита и бронзы (два памятника), эпохи раннего железа (два крупных кизилкобинских и два таврских поселения). В июле 1983 г. на левом берегу речки Краснопещерной, ниже бывшей деревни Кизил-Коба, выявлен древний грунтовый могильник из небольших каменных ящиков. Неподалеку на возвышенности - позднесредневековый могильник и заросшие кустарником руины большой деревни Кучук-Янкой (Янголак) и хутора Ени-Сала.

Результаты работы ученых получили отражение в научных и научно-популярных книгах и статьях. В 1977 г. в Ленинграде издана монография "Карстовые пещеры и шахты горного Крыма". Ее автор - доктор геолого-минералогических наук профессор Виктор Николаевич Дублинский - более 30 лет занимается изучением карста Крыма. Немалое место в его работах уделено и Красным пещерам. Из упомянутой книги почерпнуты некоторые результаты изучения этой уникальной карстовой системы.

После краткого рассказа об исследовании Кизил-Кобы подведем итог: что установлено учеными, каковы наши представления о памятнике.

Итак, пещеры Харанлых-Коба, Иель-Коба и Ромашка, расположенные в недрах Долгоруковской яйлы, - одна большая карстовая полость Кизил-Коба, или Красная пещера. Пещера состоит не из 3, 9, 13 этажей, как в разное время предполагали различные авторы, а из шести. Относительное превышение одного этажа над другим колеблется в пределах от 4 до 10 м. Общая протяженность изученной части пещеры составляет 13,1 км, глубина - 135 м (рис. 2.3). Наличие в пещере реки дает основание отнести этот памятник природы к типу пещер-источников, которые входят в класс коррозионно-эрозионных. Что касается климатических особенностей Кизил-Кобы, то тут картина довольно сложная; определяющим фактором является, прежде всего, воздушная циркуляция, которая охватывает все этажи пещеры. В теплое время года атмосферный воздух, поступающий через верхний вход, постепенно охлаждается от 18,2 до 9,2 °С, а его влажность возрастает с 8,2 до 10,0 мм. рт. ст. В зимнее время воздух, поступая через нижний вход, заметно прогревается (с 6,0° до 12,0°С) и становится более влажным (с 6,0 до 9,8 мм рт. ст.).
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Рис. 2.3. Схематический план (А) и продольный разрез (Б) всех пройденных исследователями карстовых полостей Красной пещеры (по В.Н. Дублянскому)
1 - вход в нижнюю пещеру Харанлых-Кобу; 2 - зал топографов; 3 - четвертый Обвальный зал
Нижняя пещера - Харанлых-Коба - трехэтажная (рис. 1, 2, 3). В конце первого этажа, представляющего собой просторный коридор длиной около 200 м, протекает подземная река. Средняя пещера, Иель-Коба, состоит из двух этажей в виде узких и очень запутанных, слабо наклоненных ходов, которые соединены пятиметровой глубины колодцами. Верхняя пещера - Ромашка - составляет шестой этаж. Внутри все пещеры и этажи соединяются между собой отдельными ходами и колодцами. В этих многократно обследованных частях Кизил-Кобы имеются хорошо выраженные залы (Органный, Сухорукова) и галереи (Грибоедовская), в которых сохранились еще местами натечные образования, колонны, драпировки, сталактиты и сталагмиты. К сожалению, все они сильно повреждены хулиганствующими посетителями.

Как отмечает профессор В. Н. Дублинский, "2500 м ближайшей части пещеры - это прелюдия к настоящей каменной симфонии Кизил-Кобы. В ее лабиринтах есть залы, не уступающие по красоте многим известным пещерам Европы". В этой недоступной для посещения части пещеры (приходится, увы, добавлять: и слава богу!) протекает мощная подземная река, преграждают путь сифоны и каскады воды высотой до 30 м. Грандиозны обвальные залы, потолки которых теряются на высоте до 30-40 м, колонны высотой до 12-18 м при диаметре 5-6 м, образовавшиеся от срастания сталактитов и сталагмитов. Не менее удивительны натёчные (субтерральные) отложения в виде драпировок, бахромы, занавесей, рождением своим обязанные просачиванию воды из длинных трещин или ее стеканию по уступам скал. Разнообразие форм просто поразительно: сталактиты-трубочки длиной до 1 м и диаметром 4-5 мм, сталактиты конусовидных очертаний 6-8-метровой длины при диаметре 0,6-0,7 м и более, геликтиты - сложные, эксцентричные образования, имеющие тонкий питающий капилляр, и т. д.

Но и это далеко не все. Столь же разнообразны кальцитовые (субаквальные) отложения в виде пленки, заберегов (обрамления), натечных плотин (гуров). На протяжении 340 м в Кизил-Кобе насчитано 36 плотин длиной от 3,0 до 3,8 м и даже 13 м. Иногда они образуют своего рода мосты, перегораживающие галереи на высоте от 0,2-0,5 до 2 м над современной поверхностью реки.

Среди поверхностных отложений Кизил-Кобы особое место занимают упоминавшиеся нами известковые туфы у истоков реки Су-Учхан. В Крыму это самое мощное отложение карстовых источников: объем массива определяется внушительной цифрой - 400 тыс. м3.

Исследования послевоенных лет проясняют и другой вопрос - о внутреннем строении Краснопещерной карстовой системы. В нижнем ее этаже насчитывается несколько сотен проточных озер разной глубины, разделенных высокими (до 20 м) уступами в коренных известняках и натечными плотинами. В паводок уровень воды в озерах поднимается в среднем на 1,5-2,5 м, а на отдельных участках возрастает катастрофически - на 6-7 м.

Что можно сказать о размерах Краснопещерного комплекса? Обратимся к данным топографической съемки. Если говорить об исследованном участке первого этажа пещеры, то его характеризуют две цифры: длина 6,9 км, площадь - 34 тыс. м2. Непройденная часть полости между пещерой-понором, носящей имя Провал, и пятым Обвальным залом - это еще примерно 3,6 км. По мнению профессора В. Н. Дублинского, общая площадь первого этажа - не менее 50 тыс. м2.

Областью питания подземной реки Су-Учхан (Краснопещерной) является Долгоруковская яйла. По В. Н. Дублянскому, Красная пещера, "начинаясь у контакта слабо и хорошо карстующихся пород шахтой-понором Провал", собирает под землей стоки с площади 10,4 км2 (рис. 4.1, 4.2). Всего на поверхности Долгоруковской яйлы обнаружено 18 карстовых полостей так называемого нивально-коррозионного и коррозионно-эрозионного происхождения. Многие карстовые полости Долгоруковской яйлы достигают в глубину 120-140 м и связаны с Красной пещерой и рекой Краснопещерной. Для реки характерно обилие паводков, которых в холодное время года в среднем 9, а в теплый сезон - 3. Продолжительность прохождения пика паводков обычно не превышает 2-3 часа, а сохранение максимальных расходов достигает нескольких дней. Оставляя в стороне иные цифровые выкладки как сугубо специальные (величина питания реки, скорость движения воды и пр.), отметим лишь, что температура воды в подземной реке в зависимости от сезона меняется от 8,8 до 10,1 °С. В теплый период года в Кизил-Кобе вниз по потоку происходит плавное нарастание температуры от 7° в пещере-поноре Провал до 10,2°С в источниках у входа.

В заключение несколько слов о возрасте Кизилкобинских пещер. Из упомянутой работы профессора В. Н. Дублинского следует, что в среднем и позднем плиоцене, т. е. до 15 млн. лет назад, на Долгоруковской яйле стала образовываться шахта-понор - та, что носит ныне имя спелеолога Аверкиева. Об этом свидетельствуют обнаруженные здесь кости позвоночных позднеплиоценового возраста. Что же касается Красной пещеры, то ее формирование приходится преимущественно на четвертичный период, древность которого исчисляется примерно 1 млн. лет.

Таковы основные итоги 180-летнего обследования и изучения пещер Кизилкобинского урочища. Много за эти годы было сделано наблюдений и высказано догадок. Десятки ученых и путешественников, сотни строк информации, серьезной и дилетантски наивной... Так или иначе, но все эти труды внесли свою лепту в изучение и популяризацию Кизил-Кобы - памятника природы и истории.

ВЫВОДЫ

На западном склоне Долгоруковского яйлинского массива, на противоположной от Чатыр-Дага стороне Ангарско-Салгирской долины, в 3,5 км от с.Перевального находится урочище и пещера Кизил-Коба (Красная) - памятник природы государственного значения. К пещере ведет циркообразно врезанное в толщу верхнеюрских известняков ущелье. Оно создано водами небольшой горной речки Кизилкобинки, которые, вынося из недр Долгоруковского массива растворенную известь, отлагали ее в виде известняковых туфов. Постепенно неподалеку от входа в пещеру сформировалась обширная туфовая площадка, высокий уступ которой, словно плотина, перегораживает ущелье. Объем туфов достигает здесь 400000 куб.м. Воды реки, устремляясь вниз, образуют на обрывистом склоне площадки водопад-каскад высотой более 50 м.

В нижней части склонов растут разнообразные деревья и кустарники: граб, клен полевой, груша, дуб, лещина, кизил, терн, шиповник. Верхние части склонов ущелья почти отвесны. Они сложены известняками розовато-красноватого оттенка - отсюда название ущелья и расположенной в нем Красной пещеры.

Многолетними исследованиями карстоведов установлено, что общая протяженность всех известных ходов Кизил-Кобы составляет более 13 км, глубина - 135 м. Это самая большая в нашей стране пещера в известняках.

Первые сведения о Кизил-Кобе появились в печати в 1843 г. Долгое время считали,что длина ходов пещеры составляет около 2 км. Однако после того, как в 1957 г. удалось открыть новый ход ("горло Шаманского"), дополнительно были обследованы и описаны еще более 10 км подземных полостей - грандиозных залов и обширных галерей, украшенных кальцитовыми натечными образованиями. Отдельные сталактиты достигают здесь 5-8 м длины. Особой красотой ажурного натечного убранства отличаются так называемые Индийский и Китайский залы. Величествен Академический зал, площадь которого около 300 кв.м, высота свода - до 8 м. Залы, расположенные еще дальше, достигают 30-40 м высоты, 20-25 м ширины и тянутся на десятки метров вдоль основного направления галерей.

В старой части нижней пещеры, в 180 м от входа, в конце Грибоедовского коридора (назван в честь А.С.Грибоедова, побывавшего здесь в 1825 г.), давно были известны небольшие подземные озеро и река. Во вновь открытых галереях и залах обводненные полости тянутся на сотни метров; площадь некоторых озер достигает 500 кв.м при глубине 3 м и более. Запасы подземных вод в пещере в зависимости от времени года колеблются от 15 тыс.куб.м до 250 тыс.куб.м.

К Кизил-Кобе с полным правом можно отнести слова академика А.Е.Ферсмана, сказанные им о крымских пещерах вообще: "...что особенно замечательно в пещерах, это их наряд украшений; иногда пышное убранство - то из белоснежных, нежных узоров, то из длинных колонн, стройных, как молодой лес, то из длинных, свешивающихся сверху сосулек, гирлянд, занавесей. Белые, желтые, красные минералы своими отложениями покрывают стенки пещер: в их причудливых формах таятся таинственные диковины, напоминающие то фигуры каких-то застывших великанов, то кости гигантских ящеров... "Кизил-Коба известна и как памятник археологии: здесь найдены кости пещерных медведей и материальные следы людей так называемой кизилкобинской культуры.

В настоящее время планируются работы по превращению ближних залов уникальной пещеры в подземный музей-заповедник.
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