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ВСТУП

Тема курсової роботи — „Конституційно-правовий статус органів влади АРК”.

Крим періодично стає простором політичних конфліктів. Ще пам'ятні ті часи, коли Росія й Україна конфліктували з приводу військово-морського флоту. Після врегулювання питання щодо флоту деякі російські офіційні особи (і навіть законодавчий орган Росії) продемонстрували сумнів у державній приналежності Криму. Потім виник конфлікт з приводу статусу татарського населення в Криму. Хтось схильний розглядати кримський конфлікт як питання регіональної політики. Однак, ситуація набагато складніша, а ніж тільки політичне протистояння в рамках регіонального конфлікту.

Крим – це не просто регіон серед інших регіонів української держави. Перебуваючи у складі України, Крим схильний до впливу Росії та Туреччини не менше, ніж впливу самої України. Крим – суб'єкт не регіональної політики, а геополітики. І ця ситуація таїть у собі декілька загроз, з приводу яких і необхідно зробити рішучі кроки на найвищому державному рівні. 

Крим – важливий стратегічний регіон південно-східного вектора зовнішньополітичних орієнтацій України, ключовий пункт на шляхах, що ведуть до Середземномор'я та Близького Сходу. Втрата контролю над Кримом здатна створити велику загрозу національній безпеці й національним інтересам української держави. Кримська проблема набуває значення, яке виходить далеко за межі внутрішньої ситуації України. Україна, йдучи на відновлення Кримської Автономії, значною мірою поступилася власними інтересами на догоду зовнішнім силам, але водночас несе тягар відповідальності за стабільність і безпеку в регіоні. Все це обумовлює актуальність обраної теми курсової роботи.
Метою даної роботи є дослідження проблеми конституційно-правового статусу органів влади Автономної республіки Крим.

Об'єктом нагляду є конституційне право АРК та України.

Предметом нагляду є особливості конституційно-правового статусу органів влади АРК.

Завдання дослідження:

1) розглянути феномен політичної автономії у країнах світу;

2) проаналізувати автономії в Україні;
3) продемонструвати особливості діючої конституції АРК;

4) розкрити співвідношення норм Конституції АРК та Конституції України;
5) дослідити державні ознаки АРК, представницькі та виконавчі органи АРК, представництво в Криму Президента України, правосуддя та здійснення місцевого самоврядування у межах АРК.
Методи досліджень, що використовуються в роботі: метод вивчення літературних джерел і документів, теоретичний аналіз і синтез досліджуваного матеріалу, логічний метод, метод формалізації (виділення головного при навмисному ігноруванні неголовних, другорядних якостей і зв'язків), метод нагляду, порівняльний метод (зіставлення для здобуття висновків), кількісні методи (зокрема статистичні), метод прогнозування, історичний метод, соціально-якісні методи дослідження.

РОЗДІЛ 1

Конституційно-правовий статус Автономної Республіки Крим
3.1 Конституційний статус автономної республіки, її державні ознаки

Автономна Республіка Крим є невід'ємною складовою частиною України. Зміст автономії Криму визначено у статтях 134—139 Конституції України, якими встановлено повноваження Автономної Республіки Крим, а також її відповідних органів. 

Основні державні ознаки Криму зводяться до такого: 1) Крим є державним утворенням — республікою; 2) він має свою Конституцію; 3) як регіональна діє система державних органів Автономної Республіки Крим на чолі з Верховною Радою і Радою міністрів; 4) державні органи Автономної Республіки Крим, насамперед Верховна Рада і Рада міністрів, видають у межах своїх повноважень відповідні правові акти, які складають регіональну систему правових актів Автономної Республіки Крим [24, с. 31]. 

Водночас Крим має конституційний статус автономної республіки, що в цілому дістає вияв у ряді суттєвих обмежень, які пов'язані саме з цим статусом. До цих обмежень належать такі: 1) межі повноважень Автономної Республіки Крим визначаються Конституцією України; 2) її Конституцію затверджує Верховна Рада України; 3) нормативно-правові акти найвищих органів державної влади Автономної Республіки Крим не можуть суперечити Конституції і законам України і приймаються відповідно до Конституції України та актів її найвищих органів державної влади (закони, акти Президента України і Кабінету Міністрів України) та на їх виконання; 4) повноваження та порядок формування і діяльності найвищих органів державної влади Автономної Республіки Крим визначаються Конституцією і законами України, а також нормативно-правовими актами Верховної Ради Автономної Республіки Крим з питань, віднесених до її компетенції; 5) суди Автономної Республіки Крим належать до єдиної системи судів України; 6) Конституція України визначає ті питання, нормативне-правове регулювання яких має право здійснювати Автономна Республіка Крим; 7) Конституція України визначає питання, які належать до відання Автономної Республіки Крим [20, с. 104]. 

Цей перелік свідчить про досить широкі повноваження Автономної Республіки Крим. Крім того Конституція України (ст. 138) встановлює, що “законами України Автономній Республіці Крим можуть бути делеговані також інші повноваження”, які доцільно буде надати їй з тих чи інших міркувань. 

Треба взяти до уваги й те, що згідно зі ст. 137 Конституції України Президент України може зупиняти дію нормативно-правових актів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, якщо вони не відповідають Конституції та законам України. У такому разі Президент повинен одночасно звернутися до Конституційного Суду України з метою визначення конституційності актів, які були ним зупинені [28, с. 108]. 

Нормативно-правові акти Верховної Ради Автономної Республіки Крим та рішення Ради міністрів Автономної Республіки Крим не можуть суперечити Конституції і законам України та приймаються відповідно до Конституції, законів України, актів Президента України і Кабінету Міністрів України та на їх виконання.

Статус Криму дістав своє відображення і в нормативному регулюванні. Автономна Республіка Крим здійснює нормативне регулювання з питань: сільського господарства і лісів; меліорації і кар'єрів; громадських робіт, ремесел та промислів; благодійництва; містобудування і житлового господарства; туризму, готельної справи, ярмарків; музеїв, бібліотек, театрів, інших закладів культури, історико-культур-них заповідників; транспорту загального користування, автошляхів, водопроводів; мисливства, рибальства; санітарної і лікарняної служб [13, с. 137].

З мотивів невідповідності нормативно-правовим актам Верховної Ради України та законам України Президент України може зупинити дію нормативно-правових актів Верховної Ради Автономної Республіки Крим з одночасним зверненням до Конституційного Суду України щодо їх конституційності.

Таким чином, у науці державного будівництва під автономією розуміють самоврядування певної території в державі. Щодо тих об'єктивних характеристик, яким має відповідати  ця  територія,  то  існують два підходи до їх визначення: комплексно-територіальний і національно-територіальний.
В історії України можна виділити два автономні утворення, які існували на її території. Перше – Молдавська Автономна Соціалістична Республіка (існувала з 12 жовтня 1924 р. до 2 серпня 1940 р.), друге – Автономна Республіка Крим (існує з 28 квітня 1992 р.).

Можна зробити висновок, що існують три концепції автономії в сучасному світі: персональна (коли національні меншини розпорошені), кооперативна (пов'язана з певними лінгвістичними спільнотами) та національно-територіальна (реалізується у випадках компактного розселення національних меншин).

РОЗДІЛ 2
3.2 Представницькі та виконавчі органи АРК
Іншою важливою особливістю територіальної автономії взагалі, АРК — зокрема, є те, що, крім власних повноважень, вона має свої представницькі та виконавчі органи,  в  особі  яких  здійснюються  її  повноваження.

Представницьким органом Автономної Республіки Крим є Верховна Рада Автономної Республіки Крим. У межах своїх повноважень вона приймає рішення та постанови, які є обов'язковими до виконання в Автономній Республіці Крим.
10 лютого 1998 р. було прийнято Закон України "Про Верховну Раду Автономної Республіки Крим", в якому визначався склад (100 депутатів), строк повноважень Верховної Ради; статус депутатів; порядок скликання і проведення сесій; повноваження Верховної Ради; порядок прийняття Конституції автономії; статус Голови Верховної Ради, його заступників, Президії, постійних і тимчасових комісій; структура апарату Верховної Ради Автономної Республіки Крим [22, с. 39].
Виконавчим органом АРК, її урядом є Рада міністрів АРК. Згідно з Конституцією АРК, Рада міністрів формується Верховною Радою АРК на термін ЇЇ повноважень та відповідальна перед нею. Верховна Рада АРК може прийняти рішення про відставку (припинення повноважень) Ради міністрів АРК у зв'язку з висловленням їй недовіри.
Рада міністрів АРК в порядку і межах, визначених Конституцією АРК, самостійно здійснює функції і повноваження з питань, віднесених до питань АРК, а також державні виконавчі функції і повноваження, делеговані законами України, відповідно до Конституції України. З цих питань Рада міністрів АРК також підзвітна і підконтрольна Кабінету Міністрів України.

Перш за все, Рада міністрів автономії не входить до системи органів державної виконавчої влади України, оскільки утворюється на частині території України — в межах Автономної Республіки Крим, яка водночас є невід'ємною частиною України.

Ця обставина безпосередньо відображається на змісті функції і повноважень Ради міністрів, які складаються з двох груп: функції і повноваження з питань, віднесених до відання Автономної Республіки Крим Конституцією України, Конституцією Автономної Республіки Крим і законами України; і державні виконавчі функції: повноваження делеговані законами України відповідно до Конституції України (ч. 1—3 ст. 35 Конституції Автономної Республіки Крим) [18, с. 120].

З питань виконання державних функцій і повноважень Рада Міністрів, її Голова, його заступники, керівники відповідних міністерств і республіканських комітетів автономії підзвітні і підконтрольні Кабінету Міністрів України, а керівники місцевих державних адміністрацій — Раді міністрів Автономної Республіки Крим (ч. 5 ст. 35 Конституції Автономної Республіки Крим).

Голова Ради Міністрів представляє Раду Міністрів Автономної Республіки Крим у відносинах з Президентом України, Верховною Радою України, Кабінетом Міністрів України, центральними та місцевими органами виконавчої влади України, органами місцевого самоврядування, підприємствами, установами і організаціями, громадянами, їх об'єднаннями, посадовими особами, органами інших держав, їх регіонів, об'єднань громадян, установ, організацій; з міжнародними організаціями (ч. 1 ст. 36 Конституції Автономної Республіки Крим) [26, с. 26].

Свої особливості має і призначення на посаду і звільнення з посади Голови Ради Міністрів Автономної Республіки Крим та його заступників.
Зокрема, Голова Ради міністрів призначається на посаду і звільняється з посади Верховною Радою Автономної Республіки Крим за поданням Голови Верховної Ради автономії і за погодженням з Президентом України.
Заступники Голови, міністри і голови республіканських комітетів автономії призначаються на посади Верховною Радою Автономної Республіки Крим за поданням Голови Ради міністрів автономії.
Рада міністрів Автономної Республіки Крим не більше двох разів на рік подає Верховній Раді автономії звіт про свою діяльність, а також щокварталу — письмову інформацію про стан справ у соціально-економічній та інших сферах Автономної Республіки Крим.
Якщо за результатами звіту діяльність Ради міністрів у цілому буде визнано Верховною Радою автономії незадовільною, вона має право в порядку, передбаченому Конституцією України, прийняти рішення: про відставку (припинення повноважень) Ради міністрів у зв'язку з висловленням недовіри, або про звільнення з посади Голови Ради міністрів автономії у зв'язку з висловленням недовіри (ч. 7. ст. 37 Конституції Автономної Республіки Крим) [30, с. 105].

Нарешті, Верховна Рада Автономної Республіки Крим може висловити недовіру Голові Ради міністрів або окремим членам Ради міністрів автономії у зв'язку з неналежним виконанням ними своїх обов'язків, порушенням Конституції України, Конституції Автономної Республіки Крим, законів України, нормативно-правових актів Верховної Ради Автономної Республіки Крим (ч. 8 ст. 37 Конституції Автономної Республіки Крим).

Повноваження, порядок формування і діяльності Верховної Ради Автономної Республіки Крим і Ради міністрів Автономної Республіки Крим визначаються Конституцією України та законами України, нормативно-правовими актами Верховної Ради Автономної Республіки Крим з питань, віднесених до її компетенції.
До відання Автономної Республіки Крим належить: призначення виборів депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, затвердження складу виборчої комісії Автономної Республіки Крим; організація та проведення місцевих референдумів; управління майном, що належить Автономній Республіці Крим; розробка, затвердження та виконання бюджету Автономної Республіки Крим на основі єдиної податкової і бюджетної політики України; розробка, затвердження та реалізація програм Автономної Республіки Крим з питань соціально-економічного та культурного розвитку, раціонального природокористування, охорони довкілля відповідно до загальнодержавних програм; визнання статусу місцевостей як курортів; встановлення зон санітарної охорони курортів; участь у забезпеченні прав і свобод громадян, національної злагоди, сприяння охороні правопорядку та громадській безпеці; забезпечення функціонування і розвитку державної та національних мов і культур в Автономній Республіці Крим, охорона і використання пам'яток історії; участь у розробці та реалізації державних програм повернення депортованих народів; ініціювання введення надзвичайної екологічної ситуації в Автономній Республіці Крим або окремих її місцевостях.

Законами України Автономній Республіці Крим можуть бути делеговані інші повноваження [19, с. 162].
3.3 Представництво в АРК Президента України
Конституцією України передбачено дію в АРК Представництва Президента України. Необхідність його випливає зі статусу Президента як глави держави й гаранта державного суверенітету, територіальної цілісності України, додержання Конституції України, прав і свобод людини й громадянина. Згідно з Конституцією, статус Представництва визначається законом України (ст. 139). Представництво є державним органом, утвореним для сприяння виконанню в Республіці повноважень, покладених на Президента України.

Такий державний орган був створений відповідно до чинного Закону України "Про Представництво Президента України в Республіці Крим" від 17 грудня 1992 р. В Автономній Республіці Крим діє Представництво Президента України, статус якого визначається Законом України "Про Представництво Президента України в Автономній Республіці Крим" від 2 березня 2000 р. За цим законом, Представництво очолюється постійним Представником Президента України, який призначається на посаду і звільняється з посади Президентом [25, с. 35].
Закон визначав Представництво Президента України як орган державної виконавчої влади, основними завданнями якого є здійснення повноважень щодо забезпечення проведення в життя Конституції і законів України, прав і свобод громадян, державного суверенітету України, а також сприяння взаємодії органів державної виконавчої влади України з відповідними органами АРК, однаковому застосуванню актів законодавства з питань, віднесених до відання України.
При виконанні цих основних завдань Представник Президента представляє Президента України у Верховній Раді та уряді АРК, входить з поданням з питань, які належать до відання України, в ці органи у разі прийняття ними актів, що суперечать Конституції і законам України та ущемляють конституційні права і свободи громадян, інформує з цих питань Президента України і здійснює інші повноваження відповідно до законодавства України [15, с. 2].
3.4 Правосуддя в АРК

Правосуддя в АРК здійснюється судами, що належать до єдиної системи судів України. Тому вони не мають і не можуть мати будь-яких особливостей, пов'язаних із статусом автономії.
Але, як про це зазначається в Конституції АРК (ст. 39), судами України застосовується Конституція АРК, нормативно-правові акти Верховної Ради АРК, акти Ради міністрів АРК у випадках, передбачених законами України.
До компетенції АРК належить також участь у вирішенні таких загальнодержавних питань, як забезпечення прав і свобод громадян, національної злагоди, сприяння охороні правопорядку та громадської безпеки; забезпеченню функціонування й розвитку державної та національних мов і культур в АРК; участь у розробленні й реалізації державних програм повернення депортованих народів [27, с. 98].

У системі місцевих господарських судів України діють господарський суд, Автономної Республіки Крим, господарські суди областей, міст Києва і Севастополя.
Президент України за поданням голови Вищого господарського суду України може утворювати інші місцеві господарські суди (міські, міжрайонні, спеціальних (вільних) економічних зон тощо). Господарський суд Автономної Республіки Крим, господарські обласні суди, міст Києва і Севастополя діють у складі голови, першого заступника голови, заступників голови та суддів. Законом України "Про господарські суди" передбачено (ст. 7), що у місцевих господарських судах може запроваджуватися спеціалізація суддів з розгляду справ окремих категорій (наприклад, фінансово-господарська, податкова, господарська тощо).
Місцеві господарські суди є виключно судами першої інстанції, до компетенції яких належить:       
· вирішення господарських спорів, розгляд справ про банкрутство;
· перегляд за нововиявленими обставинами прийнятих ним рішень;
· вивчення й узагальнення практики застосування законодавства, аналіз статистики вирішення господарських спорів, внесення пропозицій Вищому господарському суду України, спрямованих на вдосконалення правового регулювання господарської діяльності та практики вирішення господарських спорів;
· проведення роботи, спрямованої на запобігання правопорушенням у сфері господарських відносин;
· здійснення інших повноважень, наданих їм законодавством.
Очолює місцевий господарський суд голова, який за своїми
повноваженнями:

· здійснює функції судді у порядку, встановленому Господарським процесуальним кодексом України;
· розподіляє обов'язки між заступниками голови та суддями господарського суду у випадках, передбачених Господарським процесуальним кодексом України, формує колегії суддів і призначає головуючого колегії;
· забезпечує добір і підготовку кандидатів у судді;    
· затверджує структуру, штатний розпис та кошторис витрат на утримання господарського суду;
· організовує діяльність господарського суду і несе відповідальність за виконання завдань, покладених на господарський суд, видає в межах своїх повноважень накази та інші акти; призначає на посаду та звільняє з посади працівників апарату господарського суду, застосовує щодо них заходи заохочення і накладає дисциплінарні стягнення;
· вносить Голові Вищого господарського суду України подання щодо призначення та обрання суддів встановлення чисельності працівників і асигнувань відповідного господарського суду;
· здійснює інші повноваження, передбачені законодавством.
Заступники голови місцевого господарського суду:
· здійснюють функції судді у порядку, встановленому Господарським процесуальним кодексом України;
· здійснюють відповідно до розподілу обов'язків керівництво роботою структурних підрозділів апарату господарського суду;
· здійснюють інші повноваження, передбачені законодавством.
Матеріально-технічне, транспортне забезпечення та обслуговування господарського суду Автономної Республіки Крим здійснює Рада міністрів Автономної Республіки Крим, інших місцевих господарських судів — міські державні адміністрації.
Таким чином, представницьким органом Автономної Республіки Крим є Верховна Рада Автономної Республіки Крим. Виконавчим органом АРК, її урядом є Рада міністрів АРК. Конституцією України передбачено дію в АРК Представництва Президента України. 

Правосуддя в АРК здійснюється судами, що належать до єдиної системи судів України. Тому вони не мають і не можуть мати будь-яких особливостей, пов'язаних із статусом автономії. Самоврядування на  території АРК має здійснюватися в повному обсязі відповідно до  Конституції України. 
РОЗДІЛ 3

Особливості здійснення місцевого самоврядування у межах АРК

Ст. 136 Конституції України нічого не говорить про особливості здійснення місцевого самоврядування у межах АРК. Це означає, що місцеве самоврядування на її території має здійснюватися в повному обсязі відповідно до цієї Конституції (р. XI "Місцеве самоврядування") та законів України, з певними особливостями, передбаченими Конституцією АРК.

Територіальна автономія відрізняється від місцевого самоврядування, здійснюваного на рівні територіальних громад, бо поряд із адміністративною автономією вона наділяється й деякими елементами нормотворчої автономії. Проте сфера нормотворчої діяльності автономій, як про це свідчить світовий досвід, не може бути дуже широкою, тоді як адміністративна автономія може поступово розширятися. Адже в державі, яка вважає себе демократичною і правовою, повинна забезпечуватися єдність у законотворенні та застосуванні законів.
Відповідно до ст. 137 Конституції України, АРК має право здійснювати нормативне регулювання з питань сільського господарства і лісів, меліорації і кар'єрів, громадських робіт, ремесел та промислів, благодійництва, містобудування й житлового господарства, туризму, готельної справи, ярмарків, музеїв, бібліотек, театрів, інших закладів культури, історико-культурних заповідників, транспорту загального користування, автошляхів, водопроводів, мисливства, рибальства, санітарної та лікарської служб.
Проте Конституція України не надає права АРК здійснювати нормативне регулювання цих питань шляхом прийняття законів. Для цього обрана інша форма — нормативно-правовий акт Верховної Ради АРК. Він не може суперечити Конституції і законам України та приймається відповідно до Конституції України, законів України, актів Президента України і Кабінету Міністрів України та на їх виконання (ст. 135 Конституції України).

ВИСНОВКИ

У науці державного будівництва під автономією розуміють самоврядування певної території в державі. Щодо тих об'єктивних характеристик, яким має відповідати  ця  територія,  то  існують два підходи до їх визначення: комплексно-територіальний і національно-територіальний.
В історії України можна виділити два автономні утворення, які існували на її території. Перше – Молдавська Автономна Соціалістична Республіка (існувала з 12 жовтня 1924 р. до 2 серпня 1940 р.), друге – Автономна Республіка Крим (існує з 28 квітня 1992 р.).

Можна зробити висновок, що існують три концепції автономії в сучасному світі: персональна (коли національні меншини розпорошені), кооперативна (пов'язана з певними лінгвістичними спільнотами) та національно-територіальна (реалізується у випадках компактного розселення національних меншин).
В Криму була створена специфічна автономія – не за національною, а за територіальною ознакою. Це негативно вплинуло на подальший розвиток політичної ситуації. З 1992р. Крим вийшов за межі правового поля України, вертикаль виконавчої влади України в автономії була фактично зруйнована. Цілком реальним був вихід Криму з-під юрисдикції України і його об'єднання з Росією. В 1994-1998рр. окремі негативні тенденції вдалося нейтралізувати. Була відновлена керованість вертикаллю виконавчої влади в АРК, автономію було повернуто до правового поля України. Модель відносин між Центром і автономією базувалася на наступних принципах: відмова від силових методів вирішення конфлікту; гарантії збереження автономії Криму; міжнародно-правове оформлення військової присутності Росії в Криму; розширення економічних повноважень автономії; формування проукраїнськи налаштованої місцевої політичної еліти. 

На підставі сказаного можна припустити, що основні державні ознаки Криму зводяться до такого: 1) Крим є державним утворенням — республікою; 2) він має свою Конституцію; 3) як регіональна діє система державних органів Автономної Республіки Крим на чолі з Верховною Радою і Радою міністрів; 4) державні органи Автономної Республіки Крим, насамперед Верховна Рада і Рада міністрів, видають у межах своїх повноважень відповідні правові акти, які складають регіональну систему правових актів Автономної Республіки Крим. Водночас Крим має конституційний статус автономної республіки, що в цілому дістає вияв у ряді суттєвих обмежень, які пов'язані саме з цим статусом.

Однак, не всі проблеми вдалося вирішити укладанням автономії, що спричинило накопичення конфліктного потенціалу, який дестабілізує й сучасну політичну ситуацію в АРК. Внутрішньополітична ситуація в АРК характеризувалася постійним політичним протистоянням, яке продовжується й тепер. Так, 21 жовтня 1998 р. на другій сесії Верховної Ради Автономної Республіки Крим була прийнята нині чинна Конституція Автономної Республіки Крим. За Законом України "Про затвердження Конституції Автономної Республіки Крим" вона набрала чинності одночасно з зазначеним Законом від 23 грудня 1998 р. Але наявність протиріч між Конституцією України, її законами та Конституцією АРК, за певних умов, може спричинити загострення відносин між Києвом і Сімферополем, ускладнити політичну ситуацію в автономії.

Представницьким органом Автономної Республіки Крим є Верховна Рада Автономної Республіки Крим. Виконавчим органом АРК, її урядом є Рада міністрів АРК. Конституцією України передбачено дію в АРК Представництва Президента України. Правосуддя в АРК здійснюється судами, що належать до єдиної системи судів України. Тому вони не мають і не можуть мати будь-яких особливостей, пов'язаних із статусом автономії. Самоврядування на  території АРК має здійснюватися в повному обсязі відповідно до  Конституції України. 
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