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ВСТУП

Стародавній світ знав сім класичних чудес. Майже п'ять тисячоліть тому було "створене" перше з них - піраміди єгипетських фараонів, потім, через двадцять століть, друге - висячі сади у Вавілоні (VII в. до н.е.), за ним поодинці в століття - храм Артеміди в Ефесі (VI в. До н.е.), статуя Зевса в Олімпії (V в. до н.е.), Мавзолей в Галікарнасі (IV в. до н.е.) і, нарешті, майже одночасні відразу два чуда - Колос Родоській і маяк на острові Форосі (III в. до н.е.). Це були справді великі твори стародавніх майстрів, вони вражали уяву сучасників своєю монументальністю і красою. В нашому дослідженні мова піде про піраміди Давнього Єгипту.

Незгладимий слід в історії світової культури залишило прекрасне і цілісне мистецтво Давнього Єгипту. Щоб краще зрозуміти його своєрідність, треба пам'ятати, що велика його частина виникла у зв'язку з релігійними віруваннями древніх єгиптян. Вони вірили, що душа людини після її смерті продовжує існувати і час від часу відвідує тіло. Тому єгиптяни так старанно зберігали тіла померлих; їх бальзамували і берегли в надійних похоронних спорудах. Щоб покійний міг і в замогильному житті насолоджуватися всіма благами, йому давали з собою всілякі пишні предмети ужитку і розкоші, а також статуетки слуг. На випадок, якщо тіло померлого по якій-небудь причині піддасться руйнуванню, створювалася ще портретна статуя, що заміщала для повернулася з того світла душі її земну оболонку. Понад усе єгиптяни піклувалися про те, щоб забезпечити вічне життя володарю країни - фараону. Вже при його житті, впродовж десятиріч, тисячі його підданих вирубували з скель, перетягували і ставили на місце величезні кам'яні блоки для царської гробниці. 

Піраміди Єгипту були і залишаються шедеврами староєгипетського будівельного мистецтва. Вони приголомшують уяву своїми розмірами, геометричною точністю, а також кількістю праці, що затрачена на їх зведення. Особливо сильне враження вони повинні були справляти відразу після завершення, коли їх ретельно відшліфовані поверхні блискотіли в промінні південного сонця. «Все на світі боїться часу, а час боїться пірамід», - говорили древні будівельники.

Об'єктом нагляду є філософія і архітектура Давнього Єгипту. Предметом нагляду є піраміди Давнього Єгипту.

Метою даної роботи є дослідження історії створення пірамід Давнього Єгипту і їх культурного значення. 

Завдання дослідження:

· розкрити такі поняття, як періодизація історії Давнього Єгипту; тотемізм; культ Осиріса; "Книга мертвих"; піраміди і храмові комплекси Давнього Єгипту;

· вивчити такі питання, як періодизація історії і культури Давнього Єгипту; мова і писемність Давнього Єгипту; тотемізм філософії Давнього Єгипту; уявлення єгиптян про смерть і замогильний світ; культ Осиріса; "Книга мертвих"; піраміди і храмові комплекси Давнього Єгипту;

· показати значення єгипетських пірамід в історії і культурі людства.
Методи досліджень, що використовуються в роботі: метод вивчення літературних джерел і документів, теоретичний аналіз і синтез досліджуваного матеріалу, логічний метод, метод формалізації (виділення головного), порівняльний метод (зіставлення для отримання висновків), кількісні методи (зокрема математичні і статистичні), історичний метод.
РОЗДІЛ 1

Історичне і філософське коріння культури древніх єгиптян

1.1. Періодизація історії і культури Давнього Єгипту
Цивілізація Давнього Єгипту налічує більше 3000 років. В кінці IV тисячоліття до н.е. в Південно-східній Африці, в низинах річки Ніл, сформувалася ранньорабовласницька держава Єгипет, яка стала однією з найбільших центрів світової культури [4; 148].

Майже 2000-річну історію Давнього Єгипту прийнято ділити на три періоди: перший - Древній (2800 - 2250 років до н.э.), другий - Середнє Царство (2050 - 1700 років до н.э.), третій - Нове Царство (1580 - 1070 років до н.э.). Відповідно виділяють і три періоди в розвитку його культури [12;80].

Вже в Древньому і Середньому царствах були створені унікальні пам'ятники культури - гробниці фараонів Хеопса, Хефрена та Мікеріна, сфінкси фараона Хефрена в Гізі і фараона Аменемхета ІІІ і безліч художніх досягнень з гробниць Хенеку і Хені [12; 82].

1.2. Мова і писемність Давнього Єгипту

Довгий час величезний пласт єгипетської історії був невідомий людям: учені не могли розшифрувати таємні письмена – ієрогліфи. Спроби проникнути в їх таємницю відбувалися ще в глибокій старовині, над загадкою билися і античні філософи, і історики, і письменники. «Вирізані на камені зображення - це магічні знаки», - казав римський поет Лукіан, що жив в I столітті нашої ери. «Єгипетське письмо має символічний характер. Кожний ієрогліф позначає ціле слово або навіть фразу», - припускав історик Плутарх, що жив на рубежі I і II століть. Писали про єгипетські ієрогліфи і Апулей, і Геродот, і багато багатьох інших. Але знадобилася копітка праця багатьох поколінь дослідників, щоб до кінця виявити всі таємниці єгипетського письма. Це знаменна подія - одне з найвидатніших в історії світової науки - відбулася лише в XIX столітті. Їй передували роки болісних і безплідних шукань. Всією душею прагнучи до заповітної мети, багато учених непомітно для себе ухилялися вбік і вступали на такий шлях, який відводив їх все далі по заплутаному лабіринту фантазій і домислів. Але після дешифровки ієрогліфів перед нами обмалювалася у всій своїй величі могутня цивілізація, що процвітала декілька тисяч років на берегах Нила. Єгиптологія широко відкрила доступ до скарбниці культурних цінностей, створених талановитим і працелюбним народом. Ми можемо зараз по гідності оцінити величезний внесок стародавніх єгиптян у розвиток світової культури, науки і мистецтва [2; 139]. 

Цікаво знати, що сучасні єгиптяни, які говорять по-арабськи, свою країну називають «Міср». Назва «Єгипет» походить від старогрецького найменування «Айгуптос». В свою чергу це слово, швидше за все, сходить до одного з імен могутнішого із староєгипетських міст - Мемфіса. По-древнєєгипетські ж, згідно прийнятій в науці умовній вимові, воно вимовляється як Хет-ка-Птах, хоча, судячи з Вавілонських даних, ця назва насправді вимовлялася як Хе-ку-Птах. Що стосується самих стародавніх єгиптян, то вони свою країну називали «Кеме» - «Чорна», за кольором її темного грунту, на відміну від «червоної» землі навколишньої пустелі [14;17].

1.3. Тотемізм філософії Давнього Єгипту

Древні єгиптяни обожнювали природу і земну владу. Звірі вважалися священними, їх тримали при храмах, приносили їм жертви, а після смерті бальзамували і ховали в саркофагах. На тотемізмі базується і звіролікость єгипетських богів, верховним серед яких вважався бог Сонця Ра, якого часто зображали соколом або ж тельцем. Фараон вважався "сином сонця" з цим зв'язані і почесті, які йому віддавалися, і відповідне відображення в культурі: фараон зображався величавим, звільненим від влади часу і земної реальності [9; 107].

1.4. Уявлення єгиптян про смерть і замогильний світ

1.4.1. Культ Осиріса

Для повноти вивчення представлення єгиптян про смерть і замогильний світ необхідно освітити основні етапи розвитку культу Осиріса як владики мертвих, показати його особливості і на основі приведеного матеріалу зробити висновки про вплив цього культу на древніх єгиптян. Культ Осиріса існував аж до приходу християнства, як і муміфікація, але культ Осиріса - це тільки частина представлень єгиптян про замогильний світ, інша частина - "Глави про сходження до світла" або "Книга мертвих" [6; 119].

Популярність культу Осиріса обумовлена декількома причинами: по-перше, Осиріс був спочатку людиною; по-друге, за допомогою богів він став безсмертним - правителем мертвих; по-третє, будь-хто міг повторити його долю, якщо після смерті витримає перевірку на чесність і шанування богів; по-четверте, кожний хотів вічного і щасливого життя.

Отже, культ Осиріса з часом усилював свій вплив, його роль в повсякденному житті єгиптян стала ведучою, бо Осиріс - це те, до чого прагнув кожний, тобто до божественного вічного життя [11; 109].

1.4.2. "Книга мертвих"

Для стародавніх єгиптян "Книга Мертвих" була чимось на зразок Біблії для сучасних християнських фундаменталістів: її сприймали дуже буквально (особливо в період пізніх династій, коли первинне значення книги безумовно загубилося в глибині часу) [3; 157].

Назва "Книга мертвих" не відображає точного перекладу напису, звучного як "РЕУ НУ ПЕРТ ЕМ ХРУ", що означає "Розділи про сходження до світла". Але окрім цих глав звичайно включають і деякі інші, тому назва "Книга мертвих" найвдаліша назва [7; 98].

Вплив Книги Мертвих на життя єгиптян виявився величезним. Для знання текстів необхідне уміння читати, а тексти, хоча б маленьку їх частину, повинен був знати кожний. Деякі глави замість тексту містять тільки приголомшливі своєю красою віньєтки, це указує на те, з якою переконаністю суспільство вірило в замогильне життя, і для поховання використовувалися найпрекрасніші витвори мистецтва Давнього Єгипту.

Однією з найважливіших складових частин уявлень про замогильне життя єгиптян є віра в безсмертя душі і тіла, про що вже згадувалося раніше, ця віра багато разів зафіксована в текстах і малюнках.

Згідно представленням єгиптян людина мала декілька душ ("души" - не точне, але єдине визначення). Причому кожна з цих душ виконувала певну функцію на шляху до безсмертя, тому про кожну "душу" піклувалися, що відображалося в похоронному обряді.

Коротка характеристика кожної "душі":

1) Ка - двійник. Ка був якоюсь абстрактною індивідуальністю або особистістю, що володіє зовнішністю і якостями людини, якій вона належала, і хоча звично Ка жив в гробниці разом з тілом, він міг виходити по своєму бажанню з неї. Ка не залежав від людини, міг вільно пересуватися і жити в будь-якій її оболонці.

Передбачалося, що Ка потребує їжі і пиття, тому єгиптяни стежили, щоб в гробниці були удосталь підношення. Якщо їжі і пиття не було, то Ка міг бродити по поверхні і поїдати покидьки, запиваючи їх брудною водою, що було неприпустимим гріхом для сім'ї померлого.

2) Ба - душа серця, пов'язана з Ка, з якім (в якому) вона мешкає в гробниці, ділячи з ним підношення. Правда, в деяких текстах указується, що вона могла жити з Ра або Осирісом на небесах. Ба приписували здатність вільно переходити з матеріальної форми в духовну і назад.

3) Аб - серце, було тісно пов'язано з душею і вважалося джерелом як тваринного життя, так і добра і зла в людині.

Збереженню серця людини надавалося величезне значення, адже під час Суду це єдина частина тіла, яка піддається спеціальній перевірці. Тут, проте, серце розглядається, як центр духовного життя людини і її мислення, а також орган, в якому виявляються її вади і чесноти, і воно втілювало все, що для нас сьогодні слово "совість".

4) Кхаїбіт (Шуїт) - тінь, була тісно пов'язана з Ба і вважалася невід'ємною частиною людини. Подібно Ка, харчувалося підношеннями і пересувалася, де їй надумається.

5) Кху - душа духу, часто згадується разом з Ба. Мабуть, вона вважалася ефірною істотою, тобто по суті, тією самою ДУШЕЮ, яка не може померти ні за яких обставин. Кху мешкала в Саху, або духовному тілі людини.

6) Секхем - сила, безтілесне втілення життєвої енергії людини. Секхем мешкала в раю серед Кху і духів, в текстах згадується разом з душею і духом.

7) Рен - ім'я, ради збереження якого єгиптяни вживали надзвичайні заходи обережності, оскільки вважали, що без імені людина і її душа зникають.

8) Саху - духовне тіло, яке служило житлом душі. Воно розвивалося з матеріального тіла за допомогою молитов або ритуалів, виконуваних біля могили або в якому-небудь іншому місці, належним чином призначеними і бездоганно знаючими свою справу жерцями, було вічним і не піддавалося розкладанню. Всі ментальні і духовні атрибути фізичного тіла об'єднувалися в ньому в нові сили абсолютно іншого роду [13; 137].

Всі вірування щодо цих частин духовного і матеріального тіл з'явилися не одночасно, оскільки навіть єгиптяни іноді не розуміли призначень деяких з "душ" (судячи з суперечностей в текстах), що говорить про їх стародавнє походження.

Зі всього цього витікає висновок про віру єгиптян в те, що померлий незримо знаходиться з ними і в той же час спілкується з богами. Отже, живі можуть сприятливо вплинути на думку богів про себе через душі своїх родичів, підносячи їм жертви. Це обумовлювало таке трепетне відношення до "душ" і імені померлого.
РОЗДІЛ 2

МИСТЕЦТВО І АРХІТЕКТУРА ДАВНЬОГО ЄГИПТУ

2.1. Піраміди Давнього Єгипту

Все на світі боїться часу, а час боїться пірамід. Вони підносяться серед гарячих пісків Лівійської пустелі і пнуться на десятки кілометрів від сучасного Каїра до Фаюмського каналу.

Понад усе єгиптяни піклувалися про те, щоб забезпечити вічне життя володарю країни - фараону. Вже при його житті, впродовж десятиріч, тисячі його підданих вирубували з скель, перетягували і ставили на місце величезні кам'яні блоки для царської гробниці. Якщо пригадати, який низький був рівень техніки за тих діб, неважко уявить, яких витрат праці і скількох людських життів коштувало це будівництво. Потім з'явилися великі т.з. східчасті піраміди; стара з них знаходиться в Саккара і була споруджена чотири з половиною тисячоліття тому. Шедеврами староєгипетського будівельного мистецтва були піраміди. Вони приголомшують уяву своїми розмірами, геометричною точністю, а також кількістю праці, що затрачує на їх зведення. Особливо сильне враження вони повинні були справляти відразу після завершення, коли їх ретельно відшліфовані поверхні блискотіли в промінні південного сонця [5; 116].

Найстародавніша - піраміда фараона Джосера - споруджена близько п'яти тисяч років тому. Її висота 60 метрів. Будівник першої піраміди Імхотеп був архітектором, лікарем, астрономом, письменником, радником фараона, впродовж багатьох століть вважався найбільшим мудрецем старовини, а у пізні часи обожнювався, в його честь споруджувалися статуї і храми [1; 155].

Піраміди служили фараонам, згідно їх релігії, сходами, по яких вони сходили на небо. Тому найстародавніші піраміди були східчастими, мали форму драбин, і лише у пізніших стіни гладкі. Чому це відбулося, дотепер не з'ясовано.

Археологи налічили 80 пірамід. Не всі вони дійшли до наших днів. Найзнаменитіші три великі піраміди поблизу Гізи: Хеопса (Хуфу), Хефрена (Хафра) і Мекеріна (Менкаура). Найбільша з них, піраміда Хеопса, споруджена в XXVIII столітті до нашої ери. Спочатку вона підіймалася на 147 метрів, але через настання пісків її висота зменшилася до 137 метрів. В ній може вільно уміщатися, наприклад, Ісакієвський собор. Кожна сторона квадратної підстави піраміди складає 233 метри, або, якщо бути точним, одна сторона довша іншій на 20 сантиметрів, тобто помилка всього в 0,0009. Площа піраміди більше 50 тисяч квадратних метрів. Піраміда Хеопса майже суцільної кам'яної кладки. Її внутрішні приміщення займають дуже невеликий об'єм - не більше 3 - 4 % [10; 105].

Насправді піраміда складається суцільно з каменя, усередині неї знаходиться лише невелика похоронна камера і коридори, що ведуть до неї, які після поховання царя були замуровані. Втім, це не перешкодило грабіжникам знайти дорогу до укритих в піраміді скарбів; не випадково пізніше від будівництва пірамід довелося відмовитися. Тепер гробниці сталі вирубувати в скелях, а входи в них майстерно маскували. Завдяки неймовірному збігу обставин була відкрита в 1922 р. одна така гробниця, де похований померлий молодим фараон Тутанхамон.

Піраміда Хеопса складається з двох мільйонів трьохсот тисяч кубічних блоків вапняку з гладко відшліфованими сторонами. За підрахунком Наполеона, кам'яних блоків від трьох пірамід Гізи вистачило б, що б опоясати всю Францію стіною висотою в три метри і товщиною в 30 сантиметрів. Підрахували, що кожний блок важить в основному 2,5 тонни, а найважчий - 15 тонн. Загальна вага піраміди близько 5,7 мільйонів тонн. Каміння її тримається власною тяжкістю - ніякого зв'язуючого матеріалу немає. Не дивлячись на це, блоки настільки ретельно приганяють один до іншого, що щілина між ними не більше п'яти міліметрів [8; 138].

Така майстерна робота каменотесів викликає здивування. Адже вона виконана в основному кам'яними знаряддями. Відомий і архітектор цієї піраміди - Хемуїн.

Дослідників, що намагалися з'ясувати, яким чином стародавні будівники змогли спорудити таку грандіозну споруду, та ще не просто спорудити, а надати їй геометрично правильну форму піраміди, все це ставило в тупик. Іноді, як і про мегалітичні споруди, висловлюється думка, що піраміди не міг побудувати народ, що живе в бронзовому столітті, і що в створенні цих колосальних споруд приймали участь… інопланетяни.
Поступово таємниця зведення пірамід розкривалася. Тепер вважають, що піраміди, найімовірніше, будувалися так. На правому березі Нила в каменоломнях поблизу Мемфіса тисячі людей були зайняті здобиччю білого тонко зернистого вапняку. В скелі позначали межі майбутнього блоку, потім по цих межах видовбували глибоку канаву, а в неї забивали клини з сухого дерева, які обливали водою. Дерево розбухало, збільшуючись в об'ємі, тріщина розширялася, і, врешті-решт, моноліт відділявся від скелі. Потім кам'яну глибу на місці обробляли інструментами з каменя, міді і дерева. Вона набувала форму стандартного куба. В околицях Асуана і зараз існують стародавні каменоломні, на території яких знайдено багато готових блоків. Як виявилося, це був брак [9; 155].

Оброблені блоки на човнах перевозили на інший берег Нила. Далі їх везли по спеціально прокладеній дорозі, на будівництво якої пішло 10 років і яка, за словами Геродота, тільки трохи простіші споруди пірамід. Потім біля підніжжя майбутньої піраміди лицьову сторону ретельно шліфували, використовуючи для цього камінь і пісок.

Піраміда зводилася на корінному вапняковому масиві, розчищеному від наносного піску і гравію. Геродот затверджує, що споруда піраміди тривала 20 років. Під час щорічних розливів Нила селяни були вільні від сільськогосподарських робіт, і над спорудою піраміди працювало безперервно в перебігу кожних трьох місяців по 100 тисяч чоловік. Англійський археолог Фліндерс Петрі вважає, що 100 тисяч будівників, працюючи по три місяці в році, могли б звести велику піраміду швидше, ніж за 20 років [4; 133].

Щоб підняти блоки, єгиптяни будували з цеглини і каменя похилий насип з кутом підйому біля 15°. У міру того як споруджувалася піраміда, насип подовжували. Діодор Сіцілійський затверджував, що по цих насипах камінь тягнули на дерев'яних санях. І дійсно, археологи знайшли залишки таких саней. Сучасні дослідники вважають, що для зменшення тертя трасу постійно змочували водою, так що полози легко ковзали по бруду. Потім за допомогою дерев'яних важелів блоки встановлювали на місце. Коли будівництво в основному закінчували, похилий насип розрівнювали, а поверхню піраміди закривали фанерованими блоками [4; 134].
2.2. Храмові комплекси Давнього Єгипту

У Новому Царстві розцвіла архітектура храмів. В той же час широко проводилася споруда святилищ (храмів). Найвідомішими є храми Амона-Ра в Луксорі і Карнаці недалеко від Фів [7; 37].

Характерна межа цих споруд - маса різноманітних колон, що символізували ліс. Стелю покривали темно-синьою фарбою із золотими зірками, і створювалося враження, нібито людина увечері в лісі спостерігає зоряне небо.

З пірамід і мастаба крупних вельмож на берегах Нила складалися цілі "міста мертвих". Храми на честь богів підносилися неподалеку, звично на іншому березі Нила. В їх колонні двори і зали вели величезні ворота, утворені двома масивними, звужуються догори кам'яними блоками, т.з. пілонами. До воріт вели дороги, обрамлені рядами сфінксів - статуй з тілом лева і людською або баранячою головою. Колони повторювали форми поширених тоді в Єгипті рослин - папірусу, лотосу, пальми. Як густий ліс, стоять вони у величезних храмах Луксора і Каріака, які були засновані приблизно в 16-14 століттях до нашої ери. У наш час став особливо знаменитий висічений в скелі храм в Абу-Симбелі. Будівництво Асусианської дамби загрожувало йому затопленням. Для порятунку храму була виконана гігантська робота: скелю, в якій висічений храм, розпиляли на шматки і знову зібрали в безпечному місці на високому березі Нила [13; 107].

Єгипетські майстри створили безліч прекрасних, простих і величних скульптур, нічого подібного не знала жодна з пізніших епох. Статуї із забарвленого дерева або шліфованого каменя відрізняє особлива гідність. Фараонів зображали звичайно в одній і тій же позі, найчастіше стоячи, з руками, витягнутими уздовж тіла, і з виставленою вперед лівою ногою. Не дивлячись на ідеалізацію, портрети вірно передавали неповторні риси людини. В зображеннях простих людей було більше життя і руху, ніж в урочистих статуях володарів.

Стіни і колони єгипетських будівель прикрашали рельєфи і розписи, які легко взнати по своєрідних прийомах зображення людини. Кожна частина фігури була представлена в своєму повороті так, щоб її було видно якомога повніше: ступні ніг і голова у вигляді збоку, а очі і плечі - спереду.

Дуже цікаві розписи гробниць у Фівах, які вражають своєю пластикою, художньою оригінальністю. Стародавні єгиптяни ввели традицію зображення фігур у такий спосіб: голова і ноги - в профіль, а торс - розгорненим. Тільки в VII в до н.е. в єгипетському мистецтві зникає традиція такого зображення [11; 165].

Справа тут була не в невмінні, а в строгому дотриманні певних правил. Довгими смугами слідували один за одним серії зображень, обкреслених врізаними контурними лініями і забарвлених в красиво підібрані тони; їм супроводили ієрогліфи - знаки - картинки письма древніх єгиптян. Здебільшого тут показані події з життя фараонів і вельмож, зустрічаються також і сцени праці. Вважають, що зображені не стільки дійсні, скільки бажані події, оскільки єгиптяни вірили, що зображене неодмінно повинне виконатися.

Особливий розквіт єгипетського мистецтва наступив в епоху правління фараона Ехнатона в 14 столітті до нашої ери. У той час в мистецтві одержували відгомін і реальні події. Серед інших творів тоді були створені чудові зображення дочок царя і його дружини, красуні Нефертіті, яка вплинула на ідеал краси навіть наших днів [2; 112].
ВИСНОВОК

Самобутня культура Давнього Єгипту ("Країни Великого Хапі") з незапам'ятних часів привертала до себе увагу всього людства. Вона викликала здивування у гордого своєю цивілізацією вавілонського народу. У єгиптян вчилися мудрості філософи і учені Стародавньої Греції. Великий Рим преклонявся перед стрункою державною організацією країни пірамід. Завдяки віруванням і строгим правилам древнє єгипетське мистецтво проіснувало майже без змін близько двох з половиною тисячоліть. В пізній період воно піддалося дії мистецтва інших народів, особливо греків, а на початку нашої ери остаточно згасло.

Піраміди, можливо, найзнаменитіші архітектурні споруди в світі. З інженерної ж точки зору це примітивні споруди, гори, складені людьми. Проте мета була досягнута - піраміди сталі вічними монументами, переживши тисячоліття. Вперше були побудовані так високі споруди, що залишилися аж до Ейфелевої башти своєрідним рекордом. 

Стародавні єгиптяни не знали перспективи, дальні предмети вони зображали просто над ближніми. Не дивлячись на деяку наївність, їх рельєфи і розписи підкуповують тонкістю і витонченістю. Особливо привабливі стрункі жінки в легкому льняному одіянні, прикрашені численними коштовностями.

Інтерес до культури Давнього Єгипту не вичерпується дотепер. Написана безліч книг про історію, традиції «Країни Великого Хапі», про її місце в світовій історії. Зібраний тисячоліттями досвід староєгипетської культури через Грецію і Рим збагатив західноєвропейську і світову цивілізації.
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